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Redacţionale 
— Revista noastră a reuşit să-şi dea o adtlfel de organizaţie redac

ţională încât problemele actualităţii să poată fi puse la timp şi cu toată 
priceperea. Atragem atenţia cititorilor asupra foarte interesantului studiu 
al revendicărilor optanţilor unguri, datorit distinsului nostru colaborator 
d. N. Daşcovici. 

Chiar întreagă materia nrului de faţă este o dovadă a activităţii 
organizate a „Societăţii de mâine". Corespondenţe din Paris şi Bucureşti, 
chestiuni sociale, portrete de figuri reprezentative, probleme ştiinţifice 
şi discuţii literare, precum şi bogăţia faptelor diverse sunt singure des
tul de vorbitoare. 

— Vom fi veseli de orice colaborări lipsite de ură de partid şi de 
dedesupturi cu interese personale, din orice tabără sau categorie socială 
ne-ar veni. 

— „Societatea de mâine" apare regulat toată vara în nre duble (tot 
a doua Duminecă) cu materia plină de actualitate şi cronicile bogate ale 
număroşilor colaboratori din Cluj şi diverse centre mari de cultură. Sun
tem hotărîţi la toate sacrificiile pentru a pune în mod obiectiv problemele 
societăţii moderne şi a susţine serviciul informativ despre evenimentele 
diverse ale zilei. 

Puterea limbei materne. — Int r 'un ar
ticol publicat în ziarul din Arad „Roma* 
nu l " în numărul dela 3 Maiu 1913 regre; 
tatul filantrop basarabean Vasile Stroescu 
povesteşte următoarea întâmplare, care. 
merită să fie din nou relevată. 

„In anul 1912 s'a sărbătorit la Chişinău 
centenarul răpiroi Basarabiei. In cate
drala oraşului s'a servit cu mare pompă 
liturghie, pe urmă rugăciune de mulţumită 
lui Dumnezeu pentru anexarea Basa
rabiei. Cum s'a întâmplat, cum nu, li-a ve
nit în cap aranjatorilor serbărilor solem
ne ca să facă o surpriză, să aducă o plă
cere asistenţilor (biserica era arhiplină), 
au pus la cale să se cetească evanghelia 
în limba moldovenească. Despre cele pe
trecute am cetit în gazeta rusească „Ba-
ssarabscaia j izni" (Viaţa Basarabiei), 
care n 'a putut înflori ştirea. Ei bine, dom
nilor, poporul acela, care, la oraşe, n'a au
zit de zecimi de ani limba moldovenească 
şi-a păstrat numai limba, nu ştie nimica 
despre viaţa şi soarta altor fraţi ai lui, 
nici chiar de existenţa lor, afară de o parte 
din regat, — la auzul evangheliei, cetite 
în limba lor, toţi ca unul au izbucnit în 
suspine şi în lacrimi! Toţi străinii au în
cremenit, nimeni nu se aştepta la aşa 
ceva. De unde au izbucnit lacrimile ace
lea? Simţul dragostei de neam mocneşte 
sub spuză şi la întâia scânteie izbucneşte 
în flăcări, cu atât mai învăpăiate, cu cât 
mai mult au mocnit sub spuză". 

Marele boier moldovan Vasile Stroescu 
a fost un bun profet al vremurilor cari 
au venit. 

# 
Un observator popular in Fraga. — Pri

măria din Praga a luat iniţiativa înfiinţă
rii unui observator popular, care să fie pus 
la dispoziţia marelui public pentru observa-
ţiuni astronomice. S'a amenajat în scopul 
acesta o clădire dela periferia oraşului, iar 
societatea de astronomie a pus la dispoziţia 
primăriei un ochian în valoare de circa 
1,200.000 de lei. Cu timpul primăria va pro
cura şi alte instrumente pentru observaţiuni 
astronomice. In felul acesta locuitorii din 
Praga vor avea putinţa de a cunoaşte câte 
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Cunoştinţe cetăţeneşti. — Sunt lucruri 
cari nu au la aparenţă nici o importanţă, 
dar în fond sunt de o extremă gravitate. 
Luăm, la întâmplare, unul din cele mai 
multe. Se spune că se pierd multe scrisori 
simple trimise cu poşta. E absolut adevă
rat şi fiecare din noi a avut ocazie să 
constate acest lucru. Se poate, ca să fie, 
chiar în majoritatea cazurilor, neglijenţă a 
personalului poştal, dar se poate să fie şi 
simple greşeli, pentru cari nu pot fi făcuţi 
vinovaţi angajaţii poştei. De multe ori se 
întâmplă, ca o scrisoare să ajungă, evident 
din greşeală, într 'o gazetă şi astfel să fie 
predată de către factor la adresa gazetei. 
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Copiii nelegitimi în Germania. — O sta. 
tistică recentă arată următoarea situa™ 
a copiilor nelegitimi în anul 1924: La Ber
lin 15.84%, în Pomerania 14.74%, în 'fii. 
lezia de jos 14.86%, în Saxonia lft,8Îg(L 
în Bavaria 14.13%, în provincia renana 
5.55%, în Hessen-Nassau 6.46%, Oldan-
burg 6.60%, Silezia de sus 8.56%, W i i r Î K 
berg 8.91%. Cel mai mare procent al <-o-
piilor nelegitimi a fost în Mecklenburg-
Schwerin 19.72%. In total au fost la sfâr
şitul anului 1924 în Germania 139.000 de 
persoane născute din legături nelegitime. 
In anul 1920 numărul acestora s'a urcat 
chiar la suma de 184.000 de suflete. 

* 
O revistă poloneză în Viena. —• De curând 

a început să apară la Viena o revistă po
loneză economică sub numele de „Kurjer 
Wiedenski". Ea apare de două ori pe luna 
şi are şi un supliment în limba germană 
„Der Kurier" . Revista se ocupă exclusiv 
cu chestiuni economice, voind a informa pe 
cititorii săi polonezi asupra vieţii economice 
din apus, iar pe cetitorii germani ai supli
mentului asupra chestiunilor economice din 
orient, îndeosebi ale celor din Polonia. 

E o simplă greşeală, pe care de sigur mulţi 
au constatat-o, dar puţini au căutat s'o în
drepte. Mulţi cetăţeni, neştiind că o astfel 
de scrisoare rătăcită poate fi trimisă la 
adresa adevărată fără nici o cheltuială în 
plus, ea să cruţe câţiva lei, cât ar face 
portul — după părerea lor în ncconştiinţă 
de cauză — o aruncă în foc. Se poate însă 
să fie şi persoane de acelea, cari pentru o 
simplă curiozitate să deschidă scrisorile ră
tăcite şi apoi să le ardă. In tot cazul o 
bună parte a scrisorilor cari nu sosesc la 
destinaţie se datoreşte lipsei de cunoştinţe 
cetăţeneşti, a căror lipsă se simte foarte 
mult la noi. 

Administrative 
Faţă de cheltuielile mari de editură şi colaborare o singură rugăminte 

avem: abonaţii în restanţă să binevoiască a-şi achita fără întârziere dato
ria. „Societatea de mâine" nu este o întrepridere capitalistă care să-şi 
permită luxul .creditării cit\Oprilor săi. Apoi nimeni nu poate pretinde să 
o citească fără a-l costa nimic, nici o muncă nu este fără plată. i. 

— Cititorii şi prietenii noştri sunt rugaţi a ne comunica numele de
pozitarilor de încredere din staţiunile climaterice şi balneare peste vară, 
pentru a introduce acolo „Societatea de Mâine", care va costa numai 20 
lei exemplarul. 

„Societatea de mâine" nu s'a învrednicit de nici o subvenţie, nici nu 
a solicitat vreuna, pentrucă cine acordă în ţara românească un ajutor fără 
gândul ascuns de a confisca libertatea şi independenţa unei publicaţii? 

Semnalăm doar un fapt ciudat: este admisibil ca ministerele agricul
turii, industriei şi instrucţiei publice să nu aibe nici un abonament la „So
cietatea de mâine?" 

Apoi: este justificat refuzul dlui V. Goldiş de a achita 12 abona
mente în streinăta[ţe, pentru exemplare ce merg muzeelor şi unor biblio
teci şi asociaţii studenţeşti, — mai ales când d. Goldiş a dat câte o jumă
tate milion revistelor „Viaţa Românească" şi „Gândirea", iar 300.000 
pentru o revistă care va apărea? Cele 12 abonamente fuseseră achitate 
în 1925 de către d. ministru Lapedatu? 

Vigoarea „Societăţii de Mâine" nu poate fi întru nimic slăbită, pen
trucă nu se înfruptă din dărniciile guvernelor şi oamenilor de partid. 

Am datorat cu aceste lămuriri abonaţilor şi cititorilor: in manile lor, 
în conştiinţa lor de achitare ta timp a abonamentului stă soarlta ..Societăţii 
de mâine". 
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Afacerea optanţilor unguri din România în fata 
Societăţii Naţiunilor 

Sesiunea din Iunie a. c. a Consiliului 
Societăţii Naţiunilor n'a adus hotărîrea 
aşteptată în afacerea optanţilor unguri 
din România, ci totul s'a amânat, după 
propunerea dlui Chamberlein, până la se
siunea viitoare din Septemvrie. 

Faptul a provocat o adevărată indig
nare în presa şi opinia publică a Unga
riei, iar unele glasuri ce au răsunat fie 
dela tribuna Parlamentului din Budape
sta, fie dela tribuna marilor ziare ungu
reşti, au tras încheieri despre necesitatea 
retragerii Ungariei din Societatea Naţiu
nilor. N'au lipsit din partea protestatori-
lor nici expresiile jignitoare la adresa in
stituţiei pacifice dela Geneva considerată 
ca o „glumă de carnaval" în loc de organ 
internaţional de pace şi dreptate între 
popoare fără deosebire între învinşi sau 
învingători. 

Pentru înţelegerea chestiunii şi a sta
diului în care ea se află, astăzi, înaintea 
Societăţii Naţiunilor, vom face un scurt 
rezumat. 

La 15 Martie 1923 guvernul din Bu
dapesta a deschis primul foc împotriva 
reformei agrare din Transilvania prin-
tr'o cerere prezentată la Geneva, pe teme
iul aliniatului I I din art. 11 al pactului 
S. N. potrivit căruia: „orice membru al 
Societăţii are dreptul să atragă, în mod 
amical, atenţia adunării sau a Consiliului 
asupra oricărei împrejurări de natură să 
atingă relaţiunile internaţionale—şi care 
ameninţă în urmă să turbure pacea sau 
buna înţelegere între naţiuni de care de
pinde pacea". 

împrejurarea de natură să atingă re
laţiunile româno-ungare bine înţeles şi să 
ameninţe a turbura pacea, ori chiar bună 
înţelegere dintre cele două state „de care 
depinde pacea", era reforma agrară din 
Transilvania şi anume: violarea prin 
această lege românească a art. 63 din tra
tatul dela Trianon şi a art. 3 din tratatul 
special pentru ocrotirea minorităţilor, am
bele semnate de România. 

Violarea aceasta a unor legi internaţio
nale pentru state, cum sunt tratatele, prin 
legea naţională a părţilor semnatare, con
sta în faptul exproprierii optanţilor un
guri din Transilvania contrar prevederi
lor art. 63 Trianon şi art. 3 tratatul de 

ocrotire care garantau, acelor optănţi, 
păstrarea bunurilor imobiliare avute pe 
teritoriul român şi după exerciţiul drep
tului de opţiune. 

In treacăt, vom aminti că dispoziţia 
aceasta de liberă conservare a bunurilor 
imobiliare în favoarea optanţilor pentru 
vechea lor naţionalitate este o inovaţie 
justificată a tratatelor păcii generale din 
1919, cu excepţia celui de Versailles, 
prin opoziţia cu practica de mult consa
crată a lichidării bunurilor imobiliare in
disolubil legată de obligaţia evacuării te
ritoriale a optanţilor, numai cu libera 
eşire a bunurilor mobiliare. 

Atragerea atenţiei Consiliului dela Ge
neva de către guvernul ungar, pe baza 
aliniatului amintit din pactul S. N., avea 
de scop să provoace o hotărîre menită să 
impună sau restituirea pământurilor luate 
optanţilor expropriaţi sau, dacă aceasta 
n'ar fi fost cu putinţă, o despăgubire în 
aur echivalând valoare pământurilor ex
propriate. 

Intr'un caz ca şi în altul, hotărîrea 
Consiliului trebuia să însemneze o anu
lare a reformei agrare din România din 
cauza şi ca o consecinţă a prevederilor 
tratatului dela Trianon şi, mai ales, a 
art. 3 din tratatul special de ocrotire ale 
cărui dispoziţiuni, se spune textual, nu 
pot fi încălcate prin nici un act admini
strativ, judiciar, legislativ, nici chiar 
textul Constituţional, emanând dela orga
nele suveranităţii Statului român. 

Desbaterile problemei înaintea Consi
liului au durat multe şedinţe, cele două 
puncte de vedere fiind expuse de dnii 
Lukâcs şi Gajzago în numele Ungariei, 
d. N. Titulescu în numele României. 

Fără să întrăm în amănuntele acestor 
desbateri, vom reţine că toate afacerea 
s'a lichidat prin tratative directe între 
părţi, la Bruxelles, sub patronajul dlui 
Adatci, ambasadorul Japoniei, în calitate 
de raportor al Consiliului pentru dife
rendul româno-ungar. 

D. Titulescu, în numele României, a în
lesnit acordul direct prin cele două decla
raţii făcute şi care în rezumat spuneau: 

1. Guvernul român e dispus să cerce
teze fiecare caz concret ce i-s'ar aduce la 
cunoştinţă în vederea aplicării unui tra

tament egal pentru toţi, conform intenţii
lor legiuitorului agrar, dacă în practică 
reforma din Transilvania ar fi fost apli
cată optanţilor unguri în mod deosebit 
decât supuşilor români aflaţi în condiţii 
materiale identice. 

2. Optanţii unguri expropriaţi pe te
meiul legii agrare sunt asiguraţi că-şivor 
putea păstra bunurile imobiliare rămase, 
cu toate dispoziţiile contrarii ale ajt. 18 
Constituţia nouă care nu admite străini-, 
lor proprietatea imobilară rurală, ci le 
recufioaşte numai dreptul la echivalentul 
valorii bunurilor. 

D. Titulescu adăuga că România nu se 
socoteşte legată prin aceste declaraţii de
cât sub condiţia reciprocităţii din par
tea Ungariei, adică şi ea să se considere 
obligată prin declaraţiile cuvenite. 

Acordul dela Bruxelles semnat de am
bele state, începea prin a recunoaşte că 
legea agrară română nu este în contrazic 
cere cu prevederile tratatului de Trianon 
şi ale celui special de ocrotire pentru mo
tivul foarte simplu că autorii tratatelor 
nu putuseră înţelege un singur moment să 
interzică, pe viitor, României libertatea 
de legiferare în materia proprietăţii fără 
nici o excepţie pentru vre-o categorie 
anumită de proprietari, şi nici' să facă 
din optanţii unguri o categorie privile
giată de proprietari intangibili ca pe vre
mea feudalităţii. 

' Ulterior, guvernul dela Budapesta, prin 
contele Apponyi, a încercat să redeschidă 
chestiunea optanţilor dezavuându-şi re
prezentantul semnatar al acordului dela, 
Bruxelles, deşi acesta semnase pe baza 
unei plenipotenţe categorice. Faptul a 
provocat o vie surpriză în cercurile in-, 
ternaţionale fiindcă o asemenea proce
dură admisă în raporturile internaţionale 
este menită să sdruncine orice încredere 
în cuvântul Statelor. Contele Apponyi 
şi-a încheiat în această împrejurare de
claraţiile cu afirmarea că guvernul ungar 
îşi rezervă dreptul să facă ulterior orice 
alte demersuri i-ar fi îngăduite prin tra
tate ea şi prin pactul Societăţii Naţiu
nilor. 

La un interval nu prea depăVtat op
tanţii înşişi, desigur după sfaturile gu
vernului ungar, s'au adresat tribunalului 
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arbitrai mixt româno-ungar. dela Paris 
cerând, pe temeiul art. 250 din tratatul 
dela Trianon, restituirea moşiilor expro
priate sau o despăgubire în aur ce ur
mează a se fixa. Menţionatul articol, prin 
excepţie dela dispoziţiile foştilor inamici, 
stabileşte că bunurile, drepturile şi inte
resele supuşilor unguri situate în cuprin
sul teritoriilor fostei monarhii nu vor pu
tea fi confiscate sau lichidate. 

Compoziţia, procedura şi funcţionarea 
tribunalului arbitrai mixt sunt stabilite 
prin art. 239 din acelaş tratat dela Tria
non. 

Prima serie de 29 procese de asemenea 
natură pornite de optanţi împotriva Ro
mâniei au venit spre judecată înaintea 
tribunalului arbitrai mixt româno-ungar1 

dela Paris la data de 15 Decemvrie 1926. 
Reclamanţii au fost asistaţi în instanţă 

de dnii Gidel şi Barthelemy profesori la 
facultatea de drept din Paris, Brunet pro
fesor la facultatea de drept din Caen şi 
dnii Lakatos şi d'Egry avocaţi din Buda
pesta. 

Statul român era reprezentat de dnii 
Millerand avocat şi fost preşedinte al re
publicai franceze. Politis profesor onorar 
la facultatea de drept din Paris şi fost 
ministru de externe al Greciei. Rosent-
hal avocat din Bucureşti şi Popescu-Pion 
agentul guvernului român pe lângă in
stanţele internaţionale din capitala Fran
ţei. 

Dela început reprezentanţii Statului ro
mân au pledat incompetenţa tribunalu
lui arbitrai de a judeca afacerea optan
ţilor întru cât, în speţă, nu este vorba 
de bunuri particulare, aşa cum prevede 
art. 250 (Trianon), ci de o legiferare pe 
cale de măsură generală, în materie 
agrară, stabilind un nou statut al pro
prietăţii româneşti fără nici o deosebire 
de origină etnică, de limbă sau religie în
tre proprietarii expropriaţi. Desbaterile 
orale şi în scris înaintea tribunalului ar
bitrai au durat dela 15—23 Decemvrie, 
iar hotărîrea ulterioară, prin votul arbi
trului neutru, d. Cederkrantz, a respins 
declinatoriul de competenţă cerut de ple
danţii Statului român. 

In urma acestei grave hotărîri luată 
prin voinţa dlui Cederkrantz, hotărîre' 
care ar putea să repună în discuţie re
forma agrară din România cu nesocoti
rea tuturor acordurilor anterioare şi a ju
decăţilor rostite în aceiaşi chestiune, — 
guvernul român a comunicat tribunalului 

, dela Paris că arbitrul său se retrage din 
instanţă pentru toate procesele pornite 
de optanţii unguri. Totodată, guvernul 
român s'a socotit dator, atât pentru justi
ficarea hotărîrii sale cât şi pentru limpe
zirea situaţiei organelor instituite la pa
cea generală în scopul aplicărei tratate
lor, să se adreseze Consiliului S. Ni pe 
temeiul art. 11 alin.. II din pact, adică 
acelaş text pe care se întemeiase Ungaria 

1 Alcătuit din arbitrii naţionali dnii An-
toniade (România), Szenacs (Ungaria) şi 
supra-arbitrul neutru ca preşedinte, d. Ce
derkrantz (Suedia). 

în 1923 când s'a plâns la Geneva contra 
reformei noastre agrare. 

In sesiunea din Martie a. c. a Consiliu
lui chestiunea ridicată de România a ve
nit spre desbatere. D. Titulescu, e expus 
din nou, eu lux de argumente, teza ro
mânească şi a respins, adeseori cu o iro
nie necruţătoare, tema ungurească susţi
nută înaintea tribunalului arbitrai, după 
cum a spus în evidenţă enormitatea pre
tenţiilor acestui tribunal în momenfuT 
când - a respins declinatoriul de compe-
tinţă. 

Luând definiţia lichidării susţinută în-
naintea tribunalului de advocaţii optanţi-
lor cari au spus că lichidarea „este orice 
atingere adusă dreptului internaţional co
mun" şi alăturând-o de competenţa ace-
luiaş tribunal în materie la lichidare, d. 
Titulescu a tras ultima cocluzie: iată că 
dreptul internaţional şi-a găsit în sfârşit 
garanţia în tribunalul arbitrai mixt pre
văzut prin art. 250 al tratatului de Tria
non ! Ceeace nu poate face nici Curtea 
permanentă de justiţie internaţională dela 
Haga: să sancţioneze dreptul internaţio
nal comun, fără consimţământul preala
bil al Statelor, poate s'o facă tribunalul 
arbitrai mixt româno-ungar prin voinţa 
unei singure persoane... Iată cum s'a 
născut dintr'odată arbitrajul obligator, 
idealul spre care omenirea se îndreaptă 
cu paşi prevăzători şi discreţi, — dar nu
mai în favoarea Ungariei! 

In afară de argumentele menite să 
pună în lumină absurditatea pretenţiilor 
ungureşti, reprezentantul României a ară
tat cu lux de argumente că afacerea op-
tanţilor ungari a fost judecată de patru 
ori până astăzi şi anume: 

întâia oară, de guvernul maghiar la 
conferinţa păcii generale, mtr'adevăr, la 
conferinţă, primind comunicarea textului 
tratatului de Trianon, guvernul ungar 
nu s'a orjrit asupra art. 63 şi 250 pe 
care le-a invocat, pe rând, împotriva Ro
mâniei, pe tema reformei agfare, odată 
în 1923, adoua oară acum în urmă la tribu
nalul arbitrai mixt. In schimb, însă, a 
prezentat conferinţei un lung memoriu 
întitulat „Reforma agrară din Transilva
nia şi decretul din 1919" prin care nu se 
pţmeneşte un singur cuvânt despre „lichi
dare". Cât despre propunerea ungară 
de text special în tratatul dela\Trianon, 
menit să împiedece reforma exproprierii 
şi să limiteze libertatea legislativă a Ro
mâniei în materia proprietăţii imobiliare, 
ea a fost respinsă nu numai tacit, dar şi 
expres prin scrisoarea de însoţire a dlui 
Millerand la textul tratatului de Trianon. 

A' doua oară, de guvernul maghiar cu 
ocazia acordului de Trianon. 

A treia oară de Consiliul S. N. prin 
încheerea unanimă pe temeiul acordului 
dela Bruxelles. 

In sfârşit, a patra oară, de instanţele 
judiciare româneşti înaintea cărora op
tanţii unguri s'au prezentat conform le-
gei agrare împotriva Statului român, ca 
toţi ceilalţi expropiaţi de altfel, fie ei 
străini sau români. 

Cum s'ar putea admite, astăzi, privile
giul optanţilor unguri de a redeschide 
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aceleaşi procese înaintea unor instanţe in- "J 
ternaţionale ? > 

Chiar în sesiunea de Martie Consiliul 'M 
şi-a dat seama de gravitatea problemei'* 
ridicată de guvernul român. "5 

Preşedintele în funcţiune, d. dr. Stre- '* 
semann (Germania), a subliniat în şe- " 
dinţa finală că este vorba de competenţa .'\t 
tribunalelor arbitrale mixte instituite prin 
tratate în raport cu dreptul intern şi • 
dreptul internaţional . asupra aceleiaş 
chestiuni. De aceea, a propus desemnarea 
unui raportor, în persoana dlui Auster , 
Chamberlain (Anglia) pentru cercetarea 
aprofundată a problemei. Reprezentantul • 
englez în Consiliu primind însărcinarea 
a cerut, totuşi, să fie ajutat de alţi doui ' 
colegi, aşa cum se obişnuieşte în toate , 
chestiunile importante. / ', 

Astfel, s'a instituit un comitet de trei , 
în care, alături de dl Chamberlain, mai -
figurează Vicontele Ishii (Japonia) şi d. -. 
Villegas (Chile), pentru a studia pro- . 
blema ridicată de România şi a rapor ta ' 
Consiliului în sesiunea următoare din Iu- r 
nie, dar comitetul de trei n'a putut ajunge 
la o concluzie spre a fi oferită Consiliu
lui pentru a hotărî. 

Punctul de vedere unguresc se menţine ,, 
la invocarea art. 239 (Trianon) cerând 
desemnarea unui arbitru neutru în locul 
celui naţional retras de România, cu ar
gumentul precedentelor stabilite şi consi
derând totul ca o simplă chestiune de 
procedură. ' 

D. Titulescu, dimpotrivă, a dovedit că 
nu poate fi vorba de o chestiune proce- * 
durală, desemnarea unui arbitru neutru, «' 
căci România a atras atenţia asupra gra
vităţii internaţionale ce prezintă pentru * 
pacea socială a Europei repunerea în dis- | 
cutie a reforirfei agrare româneşti. | 

Dacă ar trata chestiunea ca o simplă ]1 
problemă de procedură, Consiliul ar re- 1 
fuza să-şi îndeplinească misiunea lui po- ,| 
litică şi ar sdruncina încrederea lumei în | 
Societatea Naţiunilor. a 

Toate propunerile tranzacţionale for- -3 
mulate de comitetul de trei au fost re- >J 
fuzate de reprezentantul nostru şi d. Ti- 3 
tulescu a declarat categoric că România "1 
nu va executa niciodată hotărîrile tribu- ,J 
naiului mixt dacă se numeşte un arbitru J 
neutru în locul celui român retras. . j 

Problema optanţilor unguri dinaintea *i 
Consiliului se rezumă, în definitiv, Ja i 
răspunsul ce trebuie dat unei întrebări "y 
de fond, iar nu de procedură: dacă un J 
tribunal mixt poate opune un veto legii- ' <' 
laţiei interioare a unei ţări suverane. ^ 
Adică, 4 e stabilit din nou o linie demar- \ 
caţională între dreptul naţional al state- ' 
lor membre în Societatea Naţiunilor şi * 
dreptul internaţional, aşa cum şe prevede .> 
chiar prin pact (art. 15 aliniatul VIII). , 

In faţa gravităţii problemei, Consiliul , ' 
a amânat pentru sesiunea de Septemvrie 
hotărîrea, în speranţa că până atunci ca
lea diplomatică va putea oferi o desle-
gare mai lesnicioasă. 

Date fiind, însă, manifestările sgomo-
toase din presa şi Parlamentul maghiar, 
întrunirile organizaţiei aşa zise pentru 
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apărarea bunurilor ungare din provin
ciile „deslipite" şi mai ales interesele 
marilor latifundiari din Ungaria, deţină
tori ai puterii de stat, ameninţaţi la ei 
acasă de principul reformei agrare re-

Fa ce r e 
Filosofii şi învăţaţii din toate vremurile 

a.u căutai să pătrundă misterul prin ca
re Natura a însufleţit prima celulă, să 
afle adică prin ce mijloace, în lupta din
tre întuneree şi lumină, dintre infinit şi. 
mărginire, s'a produs prima licărire de 
viaţă pe pământ. 

Şi aşa încă de acum 3500 ani, Moisi 
cea mai mare figură- din Istoria Izraeli
ţilor, descriind facerea lumei, în Genesa 
prima carte a Vechiului Testament, arată 
că în ziua a treia, Dumnezeu a zis: 

trDin pământ să răsară ierburi verzi cu 
„sămânţă după felul şi asemănarea lor şi 
„arbori care să producă fructe, a căror 
„sămânţă să fie în ei". 

, In cât după Biblie, în ziua a treia, du
pă ce apele s'au despărţit de. uscat, s'ar 
fi.arătat prima manifestaţie de viaţă pe 
pământ, s'ar fi născut prima celulă ve
getală; evident că zilele din Genesa sunt 
în realitate epoce şi Moisi ca om învăţat, 
pentru a fi înţeles de mullţime, a între
buinţat în povestirea sa cuvinte obişnuite 
în vocabularul comun al poporului. 

Geologia confirmă această descriere, 
când arată că în perioada primară, într 'o 
atmosferă caldă şi umedă încep a se des-
volta plantele uriaşe cu dimensiuni în
spăimântătoare ; o floră îmbelşugată, cu o 
mare risipă de viaţă vegetală, invadează 
întreaga suprafaţă a pământului, dela 
ecuator la poli, din care s'au format mai 
târziu marile zăcăminte de cărbuni de 
pământ, pe care Geologii de azi le găsesc 
până în deserturile îngheţate ale Sibe
riei. 

In acea vreme, după Biblie, pe întreg 
globul pământesc, era aeeeaş temperatură, 
deoarece soarele şi luna; deci ziua, noa
ptea şi anotimpurile, au fost făcute mai 
târziu, deabia în ziua a patra; pe atunci 
se credea că înainte de păcatul strămo
şesc, pe întregul pământ domnia o pri
măvară continuă şi numai după ce Adam 
şi Eva au gustat din fructul oprit, Dum- . 
nezeu a trimis îngeri din cer, eare odată 
cu alungarea lor din rai, au iriclinat axa 
de rotaţie a Pământului, cu'.apr'oape 200 
pe planul orbitei sale, aşa că dela acea 
dată au1 luat naştere anotimpurile, cu di-
ferinţele lor de temperatură. 

Ştiinţific această stare se explică astfel: 
după faza de incandescenţă, pământul a 
început cu încetul a se răci, şi o păturii 
groasă de vapori fierbinţi, începutul ocea
nelor şi al mărilor, inveleşte scoarţa sub
ţire condensată a planetei noastre, într 'o 
obscuritate fără margini, căci, deşi soa
rele lucea de multă vreme, razele sale nu 

mâneşti, — este foarte puţin probabil să 
se ajungă la un acord diplomatic direct. 
Sarcina Consiliului va trebui îndeplinită 
până la urmă cu curaj şi hotărîre. 

N. Daşcovici 

"PROGRESE ŞTIINŢIFICE 

a l u m i i 
puteau pătrunde prin pătura groasă de 
gaze şi vapori' care învăluia pământul; 
pretutindeni deci era întuneric şi haos, 
şi în această nelămurire, răsare prima 
manifestare de viaţă, în timp ce treptat, 
cu solidificarea scoarţei pământeşti, at
mosfera începe a se curaţi, astfel că ra
zele soarelui pot pătrunde din ce în ce 
mai uşor până la suprafaţa pământului, 
întreţinând şi excitând primele licăriri 
de viaţă. 

In ziua a cincea D-zeu a zis: 
„Apele să scadă, iar jigănii vii şi pă-

„sări sburătoare să fie pe pământ sub tă-
• „ria cerului".. 

In adevăr geologia ne arată că în pe
rioada secundară, începe o nouă faşă de 

-viaţă, reptile uriaşe sunt regii pămân
tului: mările jurasice sunt pline de ple-
siosaurus lung de 20 metri, şi de Iehtyo-
sarus cu ochiul cât capul de om. 

In fine în ziua a 6-a, Dzeu văzând că 
lipseşte un şef pentru a domni peste â-
aslă operă minunată, şi să se sue cu 
gândirea până la Autorul ei, văzând că 
nu este nimeni care să preamărească şi 
să se bucure de frumuseţile naturei 
create, spre a-i recunoaşte legile» şi ar
monia, a zis: 

' „Să facem pe om după chipul şi ase-
„mănarea noastră". 

Ceeace geologia confirmă ca ultimă 
creaţiune a naturei. 

Este un mister, cum Moisi care a trăit 
acum 3500 ani, a putut să redea într-un 
limbaj atât de clar, marile perioade par
curse de floră şi faună în cursul evolu-
ţiunei planetei noastre; căci la Egipteni, 
unde Moisi a petrecut cea mai mare parte 
din viaţa sa, geologia era necunoscută şi 
tot astfel era la Chaldeeni, de unde a 
descins marele patriarch Abraham, care 
numai poate prin tradiţie, ar fi putut 
transmite aceste cunoştinţi, descendenţi
lor săi, şi deci învăţatului Moisi. 

Pentrp acei nemulţumiţi cu originea 
dumnezeiască a primei suflări de viaţă 
pe pământ, cercetările s'au îndreptat în 
altă direcţie: 

In limbajul obişnuit cuvântul de „viaţă 
şi căldură" sunt sinonime, şi în toate 
limbile se zice „rece ca moartea". 

In adevăr un animal lipsit de viaţă 
este rece: frigul sau răceala, pare că ia 
locul vieţei; mai mult accesele de friguri, 
prevestitoarele oricărei boli, sunt curierii 
morţii. 

Şi acum în aeeeaş ordine de idei, dacă 
se" ţine seamă de faptul, că pentru ca 

viaţa să apară în oul fecondât al unei 
paseri, este necesar de o acumulare lungă 
de căldură, ne putem întreba dacă, căl
dura nu produce direct viaţa, dacă căl
dura nu se transformă în putere vitala? 

Pisica modernă care a creiat teoria me
canică a căldurei, demonstrând că se 
poate transforma căldura în forţă meca- ' 
nică şi reciproc, ar putea complecta mi-
nunta sa sinteză, adăugând că această 
căldură se poate transforma în forţă vi
tală, şi atunci marea teorie a conversiu-
nei forţelor, ar găsi o confirmare strălu
cită, aplicându-se nu numai corpurilor 
brute, dar şi celor cu viaţă; şi la toată 
urma de ce nu, căci din punet de vedere 
chimic, ultima perfecţiune a vieţii pe 
pământ, omul adică, nu este decât un 
oxiriitroearbură de hidrogen coloidal. 

Căldura, şi.viaţa ar fimanifestarea ace-, 
leiaşi puteri, şi cauza vieţii ca şi cauza 
forţei mecanice, ar fi soarele; înc^t viaţa 
în general şi oamenii în particular, n 'ar 
fi decât nişte păpuşi, a eăror inişcare e •'• 
comandată de firele de aur ale soarelui, 
şi atunci nu numai japonezii sunt fii 
soarelui, ci întreaga suflare depe pământ 
este consecinţa^ razelor solaf^. 

O altă explicaţiu-ne a primei manrfe»-
tări de viaţă, ar fi că germenii de viafă 
au putut fi aduşi pe pământ, de aeroliţii 
căzuţi din alte lumi, deşi la prima vedere, 
vidul şi temperatura foarte joasă a spa
ţiilor interstelare, s'ar opune la acest mij
loc de călătorie a unei finiţi vii; expe
rienţe mai "nouă însă au demonstrat că . 
pentru un mare număr de bacterii, deşi, 
frigul şi vidul suspendă pentru un timp 
îndelungat funcţiunile vitale, de îndată 
ce ele sunt puse într 'un mediu fâvora- ' 
bil, îşi re<au cu toata vigoarea, facultatea f 
lor germinală. 

Şi atunci se poate foarte bine ca un 
microorganism dintr'o lume oarecare, din 

„ Sirius spre exemplu, împins de presiu
nea luminei Solare, să se întovărăşească 
cu alte pulberi cosmice, şi să fi rătăcit 
un timp oarecare prin spaţiul îngheţat '; 
dintre stele, în stare de letargie, până ; 
într 'o zi când a întâlnit planeta noastră. 

Dar prin ce mijloace un simplu mic
roorganism, pentru că la un momeht dat 
a găsit un teren favorabil germinaţiei 
sale, poate să dea naştere la varietatea 
fără margini a formelor vegetale şi ani
male, până la creerul unui Beethoven, 
Newton ş^u Pasteur, răspunde teoria 
trahsforşHsmului. v . 

Şi în aeeastă luptă nehotărâtă, în a-
ceste ipotese mai mult sau mai puţin 
convingătoare, geniul poetic al lui Emi-
nescu, lăsând uneori la o parte formele ., 
sentimentale ale sonetelor sale, cristali
zează în Satira 'I-a, forma haotică pri
mitivă a pământului prin cuvintele das
călului înfrigurat, care la lumina lunei, 
încheindu-şi la gât halatul veehiu, ş i / 
înfundându-şi gâtul în guler şi bumba
cul în urechi: 
într'o clipă-l poartă gândul, îndărăt cu 

[mii de veacuri, 
La 'nceput pe când fiinţa nu era, nici ne-

[fwnţă. 
Pe când totul era lipsă de viaţă şi voinţă, 
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Când m« s'aseundea nimica, deşi tot era 
[ascuns. 

Când pătruns de sine însuşi, odihnea cel 
[nepătruns, — 

Fu prăpastie? genună? Fu noian întins de 
. [apă? 

N'a fost • lume pricepută, şi nici minte s'o 
priceapă. 

Căci era un întuneric, ca o mare fără rază, 
Dar nici de' văzut nu fuse, şi nici ochin 

[care s'o vază. 
Umbra celor nefacute, nu 'ncepuse a se des-

[face, 

Şi în sine împăcată, stăpânia eterna pace! 
Dar deodată un punct se mişcă..., cel întâi 

[şi singur iată-l 
Cum din chaos face mumă, iară el devine 

[tatăl. 
Punctu-acela de mişcare, mult • mai slab ca 

[boaba spumei, 
E stăpânul fără margini, peste marginile 

[lumei. 
N. Hoisescu 

Inginer Inspector General 
Cluj. 

PROBLEME SOCIALE 

Metapolitica 
Am arătat m unele din lucrările mele' 

că, în esenţă, umanitarismul este anti-
etatist şi deci a-politic. 

Politica, oricare ar fi definiţia ei idea
listă, a -fost şi este: lupta prin forţă ar
mată, pentru dominare. Ea este „ocupa
ţ i a " claselor parazitare cari vreau să se 
menţină asupra popoarelor pururi har
nice şi rodnice. Politica este expresia pro
teică a acelei ;,sete de putere" care în
şeală imensa zadarnice a existenţelor me
diocre, utilitare şi laşe. 

Umanitarismul e o reacţiune împotriva 
politicei.' El proclamă idealurile^ perma
nente şi integrale ale omenirii, împotriva 
,;idealurilor " transitorii "şi .parţiale ale 
claselor sociale. Alt remediu pentru bles
temul dualismului soeial, nu cunoaştem. 
Dualismul social, stăpâni şi stăpâniţi, va 
stărui câtă vreme clasele vor purta între 
ele lupta' de dominaţie politică, „câtă vre
me clasele nu vor recunoaşte, unele faţă 
de altele, legitimitatea lor organică şi 
limitele lor de activitate creatoare, potri
vit cu aptitudinele lor speciale în cadrul 
unui interes comun, supraordonat. 

A-politicismul umanitariştilor e o ur
mare firească a anti-etatismului lor. 
Umanitarismul are printre , principiile 
sale:.„tendinţa spre unitate". El ves
teşte ca.numeroasele state de azi se vor 
contopi, prin pacifism şi internaţionalism, 
în federaţii de state, apoi în state con
tinentale, până ce vor ajunge la „statul 
unic" al omenirii. Recunoscând, înainte 
de toate, legile naturale de evoluţie ale 
speciei umane, umanitariştii afirmă că 
statul e o ereaţiune artificială, un orga
nism parazitar, cu toată forţa' şi autorita
tea sa. Insă concepţia „organismul. ome
n i r i i " (v. „Biologia războiului" de G. 
Fr. Nicolai) nu e abstractă: omenirea 
este un organism unitar şi acum, când 
e atât de divizată în state naţidnale. .Când 
se va realiza statul unic, omenirea nu va 
deveni un organism unitar, ci va lua pe 
deplin cunoştinţă că ea este un organism 

N planetar. Atunci ea îşi va da seama că 
statul, în ori ce fel de societate, este nu-

1 (V. „Umanitarismul şi Internaţionala 
Intelectualilor", „Principiile Umanitariste" 
mai ales „Umanitarism şi Socialism" pag. 
43—63 şi 71—81). 

mai un aparat administrativ şi executiv, 
ale cărui frâne sunt în mâinile unei mi
norităţi de stâpănitori; acest stat va avea 
întotdeauna acelaş caracter opresiv şi 
parazitar. 

Prin realizarea şi recunoaşterea' econo
mică, tehnică, culturală a „organismului 
omenirii", statul unic, planetar, va de
veni o carapace inutilă şi apăsătoare asu
pra omenirii. Gigantanasia duce la piei-
re: — aceasta e p lege naturală. Monştrii 
preistorici au pierit prin gigantanasie — 
după cum tot prin gigantanasie au pierit 
imperiul asirian şi cel roman sau biserica 
autoritară' catolică. Statul mondial, ajun
gând la culmea gigantanasiei sale, se va 
desagrega în realitatea vie a întregii ome
niri. De pe acum a început ceea ce unii 
numesc: „desintoxicare lentă, de s ta t" . 
Anti-etatismul umanitariştilor nu e „pen
tru vi i tor"; el se manifestă azi prin fap
tul că dânşii nu mai au fetişismul statu
lui: de acest fetişism, socialiştii de pildă, 
încă nu s'au vindecat. Umanitariştii, re
cunoscând procesul istorie al capitalismu
lui, care, în unele ţări, se foloseşte de 
aceeaşi forţă şi intoleranţă ca-şi politi-
cianii reacţionari. Adevărul care trebue 
prevăzut de toţi, mai ales de socialişti, 
este acesta: omenirea e un organism uni
tar care tinde să-şi conducă singură des
tinele ei economice, tehnice, culturale, re
ligioase, fără să-şi dea sângele părăsiţilor 
cari se înfig în carnea ei, numindu-se 
conducători, şi fără să mai suporte ar
mura înăbuşitoare, fabricată în uzinele 
de arme ale Statelor . . . 

* 

Aceste idei, dacă n 'au fost trecute sub 
tăcere, au fost ironizate ca simple „uto
pii". Când am expus însă principiile 
umanitariste la Congresul lui „ 'WarRe-
sisters. Internaţional" (Londra, Iulie 
1925) în faţa celor cari reprezentau vr'o 
50 de organizaţii pacifista de stânga, ele 
au fost primite ea expresia unor năzuin-
ţi generale. 

Anti-etatismul şi a-politicismul umani
tarist îşi găseşte confirmări în manifestă
rile tot mai evidente ale grupărilor active 
din occident. Voim să notăm aici, ca 
exemplu, primul congres internaţional 
psihosociologic organizat de „1'Interna
tionale des amis de 1' Ordre spirituel", 

>, 

fondată de A. M. Briantehaninoff. In şe
dinţa din 5 Iunie 1926, sub preşidenţia 
de onoare a profesorului Charles Bicheţ •> 
(fondatorul Metapsihieei) şi sub preşi- '; 
denţia activă a senatorului belgian Henri 
La Fontaine dela asociaţia internaţionala ^ 
pacifistă din Belgia, s'a lansat un cu- j 
vânt care pare nou: METAPOLITICA, ' 
dar care e foarte aproape de ideile 
umanitariste pretutindeni în stare 
latentă. H. L. FolUn, fondatorul 
şi doctrinarul „Republicei supraţio-
na le" a precizat împreună cu Pauli Otlet, 
directorul „Palatului Mondial" din Bru
xelles, planul social al evoluţiei umane £ 
după principiul spiritual şi în cadrul nie- ^ 
tapolitic. Deşi cuvântul nu ni-se pare po- t* 
trivit, pentrucă „meta-politica" 2 ar în
semna sMpra-politica, sau politică supe- •} 
rioară, înregistrăm manifestul metapolitic v 
ca un fapt menit să contribue la marile \\ 
reforme' sociale viitoare. 1 

In esenţă s'a proclamat, la congresur- * 
„Republicei supra-naţionale" şi al „In- ^ 
ternaţionalei Amicilor Ordinei Spiritua- î 
le", drepturile şi garanţiile metapolitice ^ 
şi supranaţionale ale individului şi ale 
umanităţii concrete deasupra, şi la nevoe, 
împotriva oricărei abstracţiuni şi a orică
rei politici, împotrivă tuturor naţiunilor x 

şr. chiar a ori cărei Societăţi a Naţiuni- ' 
lor ." Acest principiu, căruia umanita- J 
riştii îi pot da şi un substrat biologic, e ''] 
susţinut de către partizanii Metapoliti-
eei prin: „unitatea umană solidară în ' 
tendinţele ei şi în ibazele ei morale", Mo- f; 
raia însă trebue bazată şi pe interese co
mune. Se reeunoaşte înadevăr că trebue 
asigurat „interesul general prin armonia 
intereselor particulare legitime". Acţiu
nea „psihosociologică" tinde la restabili
rea influenţelor spirituale: gândire, cre
dinţă, iubire, ştiinţă şi artă împotriva 
preponderenţii actuale a influenţelor ma
teriale: forţă, intrigă, bogăţie şi număr. 
Aceste influenţe materiale îşi afirmă su
veranitatea prin instituţii politice, împo
triva cărora se. ridică „atitudinea meta
politica". Isvoarele infuenţelor spirituale 
se ivesc în conştiinţi individuale diferite 
şi inegale; evoluţia socială trebue să ţină 
seama de desvoltarea individuală; asocia
ţiile individuale- să fie eliberate de for
mule abstracte şi de noţiuni colective ex
terioare. Aceasta nu e decât anti-etatism, 

' dar promotorii metapoliticei, nu rostesc, 
hotărât, acest cuvânt clar ci expun într'o 
serie de principii ideile cari trebue să fie 
la baza, „comunităţii supranaţionale şi 
metapolitice".' 

v1 

2 B. L.' Follin: La metapolitique suprana-
tioriale, pag. 34. „Metapolitica: ceiaee depă
şeşte domeniul politicei şi o transformă; — 
cercetarea şi.servirea interesului public în 
afară, deasupra şi dincolo de artă şi de 
ştiinţa politică. Metapolitica supranaţională 
e filosofia interesului public care se ridici 
deasupra naţiunilor şi a caracterelor naţio
nale, şi care depăşeşte politica". 

3 Mai hotărît se exprimă această atitudine 
în buletinul „Republique supranaţionale", 
(No. 2, Avril 1927), prin următorul motto: 
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Această comunitate alcătuită din „ce
tăţeni supranaţionali", va fi dirijată şi 
reprezentată de un „guvernământ cu ca
racter spiritual care . . . va veghia asu
pra intereselor comune primordiale", 
opunându-se deciziunitor naţionale şi 
chiar internaţionale cari ar primejdui in
teresele comune ale omenirii. Manifestul 
metapolitic cuprinde şi expunerea princi
piilor de organizare a acestei Comunităţi 
supreme, în legătură cu funcţiunile eco
nomice, intelectuale şi politice ale ome
nirii. 

Faptul că menţin cuvântul „politică" 
în cadrul concepţiei metapolitice, arată 
că Otlet, La Fontaine şi ceilalţi nu cer 
suprimarea politicei, ci transformarea ei 
sub auspiciile spiritului, potrivit cu in
teresele generale ale umanităţii. De pildă, 
ei vreau să impună „Statului şi Corpuri
lor oficiale o doctrină elaborată de orga
nizaţia intelectuală în condiţiuni pur şti
inţifice, potrivit cu planul de evoluţie; 
— astfel, Statul şi Corpurile oficiale, vor 
fi sustrase dela acţiunile sterile ale unei 
politici o p o r t u n i s t e " . . . 

„Republica Supranaţională", care îşi 
urmează acţiunea independent de „Inter
naţionala Prietenilor Ordinei Spirituale", 
„vrea să se afirme înaintea popoarelor 
şi să notifice guvernelor funcţiunea ei 
spirituală" pe care n'o întemeiază pe 
forţa numerică, ci pe ideea şi sentimentul 
cari au conceput-o.4 

In „Documents de la Eepublique Su-
pranationale" (no. 3), găsim câteva in
dicaţii interesante asupra „Republicei 
metapolitice supranaţionale".. Ea este o 
„uniune mondială de indivizi potrivnici 
tiraniilor născute din ficţiunea politică 
a intereselor, colective naţionale şi even
tual, internaţionale" (în sens imperia
list). Fiind „pur morala şi spirituală", 
această uniune se rândueşte „în -afară 
de naţiuni şi prin urmare, în-afară de 
legislaţii naţionale şi internaţionale"'. R. 
S. este apolitică, de oarece nu urmăreşte 
„cucerirea vreunei puteri politice sau a 
vreunui prestigiu material, înlăturând 
până şi în funcţionarea ei interioară 
orice tendinţă de silnicie şi de suverani
tate absolută, chiar a unei majorităţi". 
— R. S. este antipolitică în sensul că: 
1° „combate spiritul de dominare silnică 
şi de suveranitate a b s o l u t ă . . . al insti
tuţiilor politice, a căror legitimitate sau 
necesitate nu e indicată s'o cerceteze nici 
s'o discute" ( ? ) ; — 2°. Pentru a apăra 
siguranţa şi libertăţile esenţiale ale mem
brilor săi în special şi «ale oricăror indi-
vizi-umani în general, Uniunea tinde să 
înlocuiască puterile politice materiale cu 
o autoritate morală şi spirituală. — R. 
S. este deci metapolitică, de oarece depă
şeşte toate concepţiile şi organizaţiile po
litice; în sfera ei de acţiune, Uniunea 

trebue să domine aceste concepţii şi orga
nizaţii politice, „punându-le în vederea 
umanităţii şi cu aprobarea ei, sub pro
priul ei control moral". 

Aceste expuneri de principii ar putea 
aminti unora de „Statul, guvernat de fi
losofi" al lui Platon — şi de vorba în-
ţeleptă a poporului care ştie că „lupul 
îşi schimbă părul, dar năravul b a " . . . 
Promotorii Metapoliticei şi ai „Republi-
eei Supranaţionale" proclamă, în fond, 
idei pe cari umanitariştii anti-etatişti şi 
a-politici le salută cu bucurie. Dar, „pla
nul de organizare" al Metapoliticei re

zidă pe eroarea gravă de a crede că Sta
tul şi „susţinătorii' ' săi, politicianii, vor 
putea fi dominaţi vreodată de o „orga
nizaţie internaţională" şi îndrumaţi 
spre idealuri spirituale! De fapt, politi
cianii trebue să fie pur şi simplu înlă
turaţi, ca orice paraziţi, iar Statul este 
menit să .se desorganizeze în cele din ur
mă — şi elementele lui să devină iarăşi 
ceiace trebue să fie: realităţi libere eco
nomice, tehnice, culturale, religioase —• 
ale omenirii întregite. 

Eugen Relgis 

Viata lui Lenin 
II. 

„Statele-Unite ale lumii? Poate. In orice 
caz: Lumea unită deasupra Statelor". Vezi 
şi declaraţia din fruntea documentelor B. 
S.: „Organisation et action", No. 3, pag. 2. 

4 Documentele B. 8. Organisation et 
Action, No. 3, pag. 1. 

In acelaş an, în care bolşevicii îşi defi-
niau programul lor, în Rusia începu o 
serie de turburări revoluţionare, consi
derate, în general, ca primul stadiu al 
revoluţiei. • 

Criza economică, datorită războiului 
ruso-japonez, înfrângerea armatelor ruse, 
agitaţia revoluţionară întreprinsă printre 
lucrători, toate acestea provbcară o serie 
de greve ,în stil mare. La 3 Ianuarie 1905, 
muncitorii din uzinele Putilov suspendară 
lucrul; la 7 Ianuarie numărul greviştilor 
fu de 140.000 oameni. ' 

De abia după 10 zile, grevă încetă. La 
9 Ianuarie, lucrătorii participară la o 
impozantă demonstraţie în faţa palatului 
de iarnă. Această' demonstraţie era or
ganizată, în deosebi, de partizanii preo
tului mistic şi reformator social Gapone, 
care recomandă credincioşilor să se ducă 
în faţa palatului de iarnă, pentru ca să 
implore dela şeful bisericii, dela ţar, dela 
cel mai mare drept credincios creştin, re
forme salvatoare pentru popor. Ţarul 
însă, îşi întâmpină credincioşii cu salve 
de puşcă... Mulţimea îşi primi moartea 
cu resemnare, neretrăgându-^se nici un 
pas. De atunci pieri în Rusia, legenda 
creştinismului izbăvitor de rele soNciale. 

' Iată ce scrie privitor la această dure
roasă întâmplare, marele Dimitri Merej-
kovsky în interesanta sa cărţulie: >fL'ame 
de Dostoevky le prophete de la revolu-
tion russe:" „In persoana sutelor de mii 
de muncitori ruşi cari, la 9 Ianuarie 1905, 
au defilat pe străzile Petersburgului şi 
înaintea palatului de iarnă, cu femeile şi 
cu copiii lor, cu icoane sfinte şi cu stea
guri bisericeşti, era poporul rus întreg, 
care se îndrepta către turul său, cum se 
îndreaptă copiii către părinţii lor, cre
zând în el, cum credeau în Christ Mântui
torul. „Se putea refuza încredere într'un 
astfel de popor? Se putea crede, că s'ar 
fi putut răspunde la încredere prin în
credere şi astfel s'ar fi realizat marea mi
nune a unirii poporului eu ţarul său. 
Ceeace ar fi trebuit să se întâmple, după 
Dostoevsky. Din nenorocire ştim ce s'a 
întâmplat, ştim ce a răspuns ţarul poporu
lui său, ceeace iubirea tatălui a dat. ru 
găminţilor copiilor săi: măcelărirea jpope 
rului, măcelărirea copiilor. Şi nu e gre-

şala unei anumite autocraţii, ei e greşala 
specială a autocraţiei ortodoxe, a orişică
rui stat creştin dela Constantin cel Mare 
până în zilele noastre. Şi faţa pământu
lui rus a fost udată de sânge rus! Şi sub 
masca lui Christ, poporul a putut Vedea 
faţa Bestiei"! (pag. 42). 

Nemulţumirea creştea. Agitaţia se mă
rea. Revoltele se întindeau. Studenţii co-. 
borau în popor! Ţineau meetinguri în fa
cultăţi; organizau greve; conduceau ma
nifestaţia! Tipografii din Moscova se pun 
în grevă. In toate oraşele, în toate indii- > 
striile grevele se ţin lanţ. Caracterul lor 
politic — contra ţarismului — se mani
festă la orişice adunare. Poliţia la rândul 
ei, împuşca, aresta, întemniţa şi depbrtav 

Era o fierbere generală. Greva se. întin
se, la lucrătorii dela căile ferate, la uzi
nele electrice, la telegraf, la poştă! 

In această frământare totală, la Peters-
burg se constituie primul soviet munci
toresc. Ţarul numise, între timp, prim-
ministru pe liberalul Wite, care să şi 
grăbi să anunţe o „constituţie" pentru 
popor. In noaptea de 17 spre 18 Oct., 
poporul năvăli pe străzi, cu steaguri ro-, 
şii, cântând cântece religioase în aminti
rea victimilor din Ianuarie trecut şi ce
rând, sgomotos, amnestia. Massele riu a-
veau nici'o încredere în liberalismul lui 
Witie, menit să salveze ţarismul dela o. 
ruină sigură. <:>•• 

Şi nu a greşit în judecata sa. Mai târ
ziu, Witte alese de ministru pe reacţio-

• narul Durnow, care făcu o repersiune 
sângeroasă. 

In Noemvrie: noui greve, noui meetin
guri. Sovietul decide o grevă generală. 
Witte telegrafiază membrilor sovietului: 
„implorându-le să înceteze greva şi nu-
mindu-i „fraţi muncitori!" La 26 Sept.> 
prezidentul sovietului din Petersburg 
Kronstalev Nossar, este arestat; la 3 Dec. 
întreg comitetul sovietului, adunat într'o 
reuniune, este şi el arestat. începe repe-
siunea şi f,u sângeroasă. Insurecţiunea 
armată a muncitorilor din Moscova eşua. 
Revolte fură potolite prin fier şi sânge; 
nemulţumirile fură înăbuşite prin atestări 
şi deportări. Revoluţia din 1905 se ter
mină cu fiasco... 

Pentru revoluţia din 1917, ea fu însă 
p manevră generală de încercare a forţe-
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lor şi de măsurare a puterii inamicului. 
Activitatea lui Lemn, în timpul zilelor 
revoluţionare ale lui 1905,, fu foarte 
mare, deşi puţin aparentă. Lenin părăsi, 
în secret, străinătatea şi cu ajutorul unui 
paşaport britanic reuşi să, pătrundă în 
Eusia, unde trebui să trăiască ilegal. Iată 
de ce comitetul partidului nu-i, îngăduia 
să se arate nieiodată în public. In um
bră însă, se putea vedea un Lenin atent 
la toate evenimentele, cercetând şi cal
culând forţele, ordonând greve sau mani-
festaţiuni... 

„In revoluţia din 1905, rolul lui Lenin 
— scrie Zinoviev — a fost capital. Insă 
el n'a apărut la adunările sovietului din 
Petersburg decât odată sau de două ori. 
Lenin ne-a povestit însă cum a" asistat la 
aceste adunări, nevăzut de public, şi cum 
a admirat, din galerie, prima adunare a 
deputaţilor muncitori". (G. Zinoviev 
„Lenin" pag. 21). Sovietul din Peters
burg a fost creat de menşevici, întreaga 
revoluţie a fost condusă — în deosebi —*• 
de conducătorii lor. Dar după eşuarea re
voluţiei menşevicii începură să se vaite 
ca nişte babe; iar Plehanov merse până 
acolo încât spuse, referitor la insurecţia 
din Moscova, că „nu trebuia să se ia ar- -
mele". 

Dar Lenin vedea în revolta armată a 
muncitorilor idealul său de revoluţie so
cială. Dela crearea acelui prâm soviet din 
Petersburg, Lenin văzu clar că forma^ii-
toare a statului muncitoresc nu va 
putea fi o alta de cât o uniune 
de soviete. Lenin începu - să con
sidere sovietele, ea organizaţiuni, cari 
luând puterea guvernamentală, trebuia să 
facă, din muncitori clasa conducătoare. 
Iată de ce spunea el aceste lucruri în 1916, 
muncitorilor din Petersburg: „întrebaţi-
vă de o mie de ori, dacă sunteţi gata, 
dacă sunteţi atât de puternici, măsura-
ţi-vă da zece ori forţele, mai înainte d^ 
a da lovitura. A organiza soviete însem
nează a declara lupta cea mare, a începe 
împotriva burgheziei războiul civil, a în
cepe revoluţia muncitoare". x 

Menşevicii începură să înfăţişeze revo
luţia din 1905 ca o greşală totală, ca un 
haos, ca o nebunie a „elementelor natu
rale". 

„Voi n'aţi înţeles această mişcare", le 
răspundea Lenin, „A fost o mare revolu
ţie şi nicidecum un haos. A fost o mare 
revoluţie nu din. cauza manifestului dela 
17 Octomvrie, nu din cauza tulburărilor 
stârnite în rândurile burgheziei, ci pen-, 
truca a fost — cu toată înfrângerea sa 
— o revoluţie armată a muncitorilor din 
Moscova, pentrucă în faţa proletariatu
lui din întreaga lume a strălucit, timp de 
o lună, sovietul muncitorilor din Peters
burg. Şi revoluţia va reînvia, sovietele 
vor răsări din nou, comitetele vor în-

• vinge"... 
Insuccesul revoluţiei din 1905, fortifi

că poziţia discipolilor lui' Lenin în rându
rile social-democraţilpr ruşi. Cu ajutorul 
fracţiunilor poloneze şi letone şi contra 
menşevicilor şi a Bundului israelit, Lenin 
îşi câştigă primul loc în marele consiliu 

al partidului. Cearta însă între cele două 
"fracţiuni deveni externi de violentă. De
oparte, bolşevicii îi acuzau pe menşevici 
că sunt agenţi burghezi. De altă parte, 
Martov însuşi, sJ fi pus mâna pe o sumă 
de bani, lăsată de o femee, prin testa
ment, întregului partid şi că ar fi între
buinţat-o numai pentru scopurile tăinuite 
ale fracţiunii sale. In timpul anilor 1906 
şi 1907, Lenin trăi, sub nume fals, în lo
calitatea Kukala, în Finlanda, aproape 
de frontiera rusă. De aci, el dădea, neîn
cetat, instrucţii partizanilor săi revolu
ţionari. 

Obligat, în cele din urmă, să părăsească 
Finlanda, Lenin se exila din nou în 
străinătate, la Paris, şi apoi la Geneva 
de unde scoase o serie întreagă de re
viste, broşuri de propagandă, precum şi 
ziarele „Proletarul" şi „Democratul". 

Către sfârşitul lui 1907, Lenin luă 
parte la congresul internaţional socialist 
din Stutgart. Luă parte activă, în deo

sebi, la discutarea şi redactarea rezolu
ţiei privitoare la războiu. împreună cu 
Roşa Luxemburg propuse o rezoluţie, 
prin care „socialiştii din toată lumea 
trebuiau, în caz de războiu — să folo
sească din toate puterile criza economică 
şi politică pentru a grăbi căderea domi
naţiei capitaliste". Rezoluţia sa nu se po
trivea de loc cu cea a lui Bebel. Acesta 
discută aprins cu Lenin în privinţa rezo
luţiei sale, spunându-i că e de acord în 
privinţa fondului, dar că vrea o mode
rare a formei de exprimare, pentru ca să 
nu să sperie „vitele" burgheze. Rezoluţia 
lui Lenin, susţinută, printr'un discurs, 
în faţa congresului, ţinut de Roşa Luxem
burg,' fu respinsă. Menşevicii, Plehanov, 
Martov, etc. sprijiniră moţiunea mai mo j 

derată a lui Bebel. 

•3 

(Va urma). 

N. N. Matheescu 

ACTUALITĂŢI 

Psihologia „mulţimii" franceze 
E o constatare aproape banală că po

poarele latine se deosebesc categoric de 
celelalte printr'un individualism pronun
ţat. Ca o urmare firească a acestuia, 
prin)tr'un criticism exagerat. Deci: prin 
exces de. individualism. Dovada o avem 
—• se spune — în istoria instituţiilor lor 
politice a dreptului în genere şi în istoria 
literaturilor romanice, în a cărei evoluţie 
individul constitue lentila convergentă a 
tuturor preocupărilor de ordin sentimen
tal sau ideoiogic. Furia romantică a lui 
Victor Hugo, pe care memoria organică 
a poporului francez o desgroa'pă azi din 
ţărâna, uitării, îşi poate afla justificarea 
în acelaş neastâmpăr dinamic al individu
lui dornic de revărsare, chinuit de necesi
tatea continuă a depăşirei de sine,' fie 
"chiar prin riscul de a sparge zidul'chi
nezesc al tradiţiilor anterioare. De altfel 
însuş manele vrăjitor de suflete din mie
zul veacului trecut afirmă într'un loc, că 
un popor nu-poate avea decât două rea
lităţi sacre: individualitatea deritorului 
pe care se mişcă şi inviolabilitatea con
ştiinţei individuale . . . 

Ar rezulta '•'din toate acestea, că rolul' 
masselor la popoarele latine, atât în cli
pele mari cât şi în mediocritatea zilelor 
pacinice, e redus istoriceşte. E comprimat 
la singura atitudine de a servi de labora
tor social-politic geniilor tari, indivizilor 
întraripaţi Dacă „drepturile individului" 
formează busola istorică a rasei latine, la 
ce ar mai servi instinctul mulţimilor1? 

Totuş — ciudată antinomie! — la nici 
una din rasele pământului simţul coheziu-
nii-sociale controlul permanent al instinc
telor obşteşti asupra complexului vieţii 
naţionale nu este atât de treaz ca la ace
leaşi popoare de origine latină. Când 
scriu acestea mă gândesc c.u specială stă
ruinţă la agilitatea mulţimilor franceze, 

Cezar însemnase pe vremuri în ale sa'r 
„comentarii" asupra Galiei, că femeih 
galicese distingeau printr'o extremă cu
riozitate, iar austerul Thomas Carlyle, pă
rinte al atâtor majuscule, îşi începe ast
fel un capitol din cunoscuta sa „Revolu
ţie franceză": „Mulţimile franceze sunt 
cel mai viu fenomen din lume". 

Dar nu e neapărat necesar să recur
gem pentru verificarea afirmaţiei noa
stre, la- autoritatea ceDor doi iluştri ob
servatori apuşi. Ea poate fi substituită 
prin originalitatea amănuntelor vieţii 
ide stradă din Paris sau, prin reacţiunea 
acestor mase faţă de unele evenimente de 
viaţă publică recentă. Faceţi, vă rog, o -
mică plimbare pe fanul din marele bule
varde, seara între orele 6—*7, când acea
stă viaţă intensă clocoteşte pe străzi, 
opriţi-vă la o răscruce, aprindeţi o ţi-
gare şi priviţi atent, printre vârtejurile 
de fum, mulţimea care se frământă ca un 
perpetuum mobile în toate senzurile. Dacă 
circulaţia fantastică rse opreşte pentru o 
clipă din cauza unui accident, apropia-
ţi-vă de locul accidentului şi. vedeţi ce se 
petrece. Se întâmplă că un şofer nebuna-
tec să dace vre-un bătrânior, care nu mai 
pocite avea elasticitatea necesară traver
sării? Sute de trecători se strâng într'o 
clipă în jurul vechiculului cu pricina, ges
ticulează, ameninţă pe cel vinovat cu toate 
consecinţele fatale ale unor pumni încle
ştaţi. Şi să nu credeţi că cei ce ameninţă 
sunt numai bărbaţi. Am văzut adesea ve
nerabile mame de familie agitându-se cil 
aeieaş vehemenţă, cu aceiaş ochi fulgeră
tori, uitând că misiunea lor estenţială e 
aceea de a pregăti amiaza cu zarzavatu
rile, fleicile şi colonialele ce ţineau în co
şul de cumpărături... Deşi „autorităţile 
constituite" apar, aici, mai sprinten la 
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locul primejdiei decât la noi, mulţimea 
nu se împrăştie până când elegantul ser
gent nu şi-a dresat procesul verbal, nu 
şi-a reconstruit în mod perfect toate „cir
cumstanţele" faptului împlinit. Cât des
pre martorii necesari „judecătorului de 
pace", puteţi fi siguri că nu lipsesc. Ei 
se „constituie" în bloc. 

Un alt amănunt: într'o frumoasă dimi
neaţă de Maiu doi aviatori îndrăsneţi 
(Nungesser şi Coli) se decid să despice 
pentru primadată văzduhurile Oceanului 
Atlantic în sbor rectlinear, fără escală, 
Paserea Albă (VOiseau Blanc) se ridică 
ca spontaneitate • din aeroportul dela 
Bourget, se îndreaptă spre pustiul întins 
al apelor, devorând spaţiul cu nesaţiul 
unui titan. Ii călăuzia, pe bravii aviatori, 
gândul că ritmul motorului se confundă 
de astădată, cu bătăile de inimă ale naţiei 
întregi. Dar legile cosmosului se răzbu
nară cumplit. Geniul morţii îi înghiţi la
com într'una din nenumăratele sale for
me stupide, prăvălindu-i din înălţimi /fan
tastice, întocmai cum prăvăliră în vremu
rile mitologice razele soarelui pe Icarus , 
cel cu aripile ticluite din ceară. Vestea 
dispariţiei lor se confirmă şi întreaga po
pulaţie a Franţei se consterna. Şi abia (a 
câteva zile după părăsirea oricărei nă
dejdi de a-i mai regăsi, vii sau morţi, tra
gica lor îndrăzneală fu eternizată într'u
na din acele melodii duioase, cari se răs
pândesc în Paris prin cântăreţii de stra
dă. Astfel semnificaţia adâncă a cura
jului lor fu repede asimilată de sensibili
tatea mulţimii. Unul din aceşti cântăreţi 
de răspântii fu, împrejmuit de câteva bă-
buşte de mahala, care-şi strângeau des 
ochii înlăcrimaţi, cu toate că nici una 
dintre ele n'ar fi putut fi bănuită de „cu 
noştinţe tehnice" sau de viziunea umani
tăţii viitoare. 

Voiţi o manifestare mai importantă a 
aceloraş mulţimi? 

In anul trecut parlamentul francez 
oferea un spectacol destul de îngrijoră
tor pentru o naţiune ieşită victorioasă din 
răsboiu. Timp de .doi ani ipertrofia pri
mejdioasă a unor „individualităţi'' îl con
damnase la impotenţa politică cunoscută 
sub numele de eartelisnu într'o bună zi, 
când francul francez deveni din ce în ce 
mai anemic, se ridică brusc -temperatura 
aceloraş mase. „Şefii" fură îndrumaţi la 
ordine, iar d. Heri»t, dacă-mi amintesc 
exact, îşi salvă bagajul de doctrine prin-
tr'g ieşire discretă a palatului. Camerei, 
ieşire dosită de care dispun aproape toate 
parlamentele din lume. 

Acestea sunt masele franceze: [aparent 
uituce, dar pline de revoltă sfântă. Ex
trem de expansive uneori, chiar primej
dios de expansive (cazul «rimelor înce
puturi ale marei revoluţii), dar gata să 
urmeze pe un Napoleon până la Moscova 
în cea mai desăvârşită tăcere, fie la du
cere, fie la întoarcere. Oricât s'ar revolta, 
(lermanii de pildă: există şi o disciplină 
latină. 

Există şi la popoarele latine acea im
ponderabilă realitate sufletească socială, 
care nivelează extravaganţele individuale. 
Admit că această disciplină nu se asea

mănă întru nimic cu serijentismul prusiac. 
Ea nu. e de. origine birocratică, nu e de 
origine divină şi trecută prin voinţa Kai-
zerului, care juca rolul de transforma
tor practic al acelei discipline. Ea e mult 
mai adâncă, mult mai caldă, fiindcă e 
mai umană, e de natură emoţională. îmi 
închipui că şi cetăţenii unui oraş german 
protestează când un şofer prăvăleşte la 
pământ un bătrân venerabil sau un inva
lid ciung. Dar cred că această revoltă se 
naşte mai curând dini constatarea, că au
tomobilul a călcat vre-unul din paragra
fele legilor de circulaţia, iar nu fiindcă 
cel izbit de pământ s'a nenorocit pe o 
viaţă întreagă sau şi-a găsit chiar moartea 

Neobservată, aş zice nesărbătorită a apă
rut ediţia a doua din Istoria literaturii ro
mâneşti a dlui N. Iorga. E drept că avem 
numai volumul I din această nouă ediţie; 
dar şi dacă ar fi apărut toate volumele 
deodată, aeeeaş soartă o aştepta din par
tea presei noastre literaro. Ne aflăm în 
faţa unui caz .de inferioritate intelectuală, 
şi e locul să observăm ce părere strimtă 
îşi face literatul dela noi despre chemarea 
lui! 

Câte un recenzent resleţ, ştiindu-se în 
specialitate, a ţinut să scoată la iveală 
erori în publicaţii care au rarul avantaj 
de a nu fi cetite din cauza greutăţii lor 
de peste un chilogram. Gramaticii nu pot 
eşi din întregul lor orizont. Şi alexandrinii, 
punând'virgule la epopeea homerică, se vor 
fi închipuit deopotrivă cu Homer... Este 
consolarea sterilităţii. 

Oricâte rectificări va suferi monumentala 
lucrare, ele vor ajuta la clarificarea pro
blemelor istorice în parte, dar nu vor atinge 
pe autor, căci autorul Istoriei literaturii ro
mâneşti rămâne d. N. Iorga, ceeace ni se 
pare că nu se observă îndeajuns. Să facem 
bine distincţie între autori care mor odată 
cu cărţile lor, şi autori cari supravieţuiesc 
cărţilor, după ce ele pierd sub progresul 
descoperirilor, cum se întâmplă foarte des 
în istorie. Taine a rămas istoricul literaturii 
engleze, deşi cartea lui nu mai este ultimul 
cuvânt în materie, iar istoriile literare ale 
filologilor români şi-au înmormântat auto
rii odată cu apariţia dlui N. Iorga. 

„E aproape un sfert de veac de când dă
deam întâia ediţie a acestei căr ţ i" , scrie 
d-sa în 1925. Nici o altă lucrare n'a apă
rut de atunci care s'o egaleze; în schimb 
ca un omagiu indirect adus autorului, în
cercările altora au plecat toate dela opera 
dlui N. Iorga,' caro a dat naştere şi cărţilor 
de popularizare.1 Şi nu credem că va da 
cineva o împărţire a materialului alta de
cât a dlui N. Iorga: Literatura slavonă; 
Vechea literatură religioasă; întâi i croni
cari. Aceste capitole erau tratate în prima 
ediţie ca „Istoria literaturii religioase" şi 
t ipărită în colecţia d-sale de Studii şi Do
cumente, de mult nu se mai găsea în vân-

1 Cum sunt istoriile literare de vulgari
zare al'e dlor G. Adameseu, Sextil Puşcariu, 
etc. 

pe loc. La latini, la francezi ea naşte 
dintr'o rapidă transformare a mulţimii în 
starea sufletească a celui ce sufere. 0 
fi aceasta o atitudine izvorîtă din aeeeaş 
concepţie de viaţă că viaţa fiecărui indi
vid e sacră? Se prea poate. Motivele ace
stei coheziuni sociale mi importă. Im
portă mai presus de orice instinctul soli
darităţii, care acţionează prompt, pedep
seşte ad hoc. Importă faptul că există în 
masele franceze un fluid electric, care 
carbonizează rapid orice veleitate de a 
tulbura iremediabil echilibrul vieţii sociale, 
şi naţionale. 

Paris, la 13 Iunie 1927. 
N. Buta 

DISCUŢII LITERARE 

zare, încât era o adevărată vânătoare din 
partea noastră, a tineretului, înainte de 
războiu s'o găsim pe la anticari sau pe la 
vre-un „cetitor" care n'o cetia. 

A doua ediţie se deschide cu un întins 
studiu asupra literaturii poporale, care e 
pusă la baza literaturii româneşti ca şi 
epopeea medievală în istoria literară a po
poarelor .apusene. Nu numai poezia şi pove
ştile, ci şi „literatura gnomică" (prover
bele) se bucură de un capitol. In afară, de 
studiul despre baladă, celelalte capitole sunt 
inedite, — pentru prima oară orânduite în 
vederea unui studiu unitar de literatură 
poporală. 

învăţaţi i şi poeţii, simt o nespusă plă:. 
cere, când ating vârsta bătrâneţii, să se 
pună în 'contact cu această literatură şi cu 
înţelepciunea poporului. Goethe se delec
tează în proverbele orientale, Tolstoi îşi gă
seşte refugiu în sufletul ţăranului rus, iar 
Maiorescu admonestează pe Duilîu Zamfi-

• reseu că, în discursul de întrare la Acade
mia română, a trecut cam uşuratec peste 
literatura noastră poporală. E ca un pro
test al tinereţii spiritului la îmbătrânirea 
celulei . . . Cel mai. frumos capitol, dintre 
cele patru pe care d. Iorga le dedică lite
raturii poporale, este cel asupra proverbe
lor. C. Negruţi s'a folosit de un procedeu 
literar aproape de al dlui N. Iorga, de . a 
scrie câte-va pagini în prqverbe, fără pre
tenţia de studiu, ci mai mult spre a înfăţişa 
valoarea lor, narând cu ele. 

începuturile istoriei literaro franceze 
sunt exclusiv de competenţa filologilor, dar 
nu a filologilor de t ip nemţesc, cunoscuţi la 
noi, ci a filologului francez care se ridică 
la creaţii, la reconstrucţii literare, vaste, 
ca ale lui Gaston Par i s ; începuturile isto-, 
riei noastre literare, primele tipărituri sla
vone, şi cronicile în slavoneşte şi româneşte, 
sunt un domeniu al istoricului, unde d. N. 
Iorga a introdus ordine,. risipind ceaţa do 
deasupra evului nostru mediu cultural. 
Pentru acest timp, Istoria literaturii româ
neşti, se complectează cu primul volum din 
Istoria bisericei a d-sale, complementul er 
firesc. Şi numai astfel, după erudiţia isto
ricului va fi posibilă o străbatere psiho
logică în inima acelui material, care, deşi 
în aparenţă este fără vre-o semnificaţie 
sufletească, totuşi afli în el, descoperi în 

Oameni şi Scrieri 
N. Iorga, „Istoria litereturii româneşti". Ediţia a H-a, revăzută şi larg întregită. 

Lucrările noului istoric P. P. Panaitescu 
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dosul cărţii slavone un gest cultural, grăi
tor de o anume stare psihică. 

Astfel sunt învăţăturile lui Neagoe Vodă 
Basarab, cea mai reprezentativă dintre căr
ţile slavone. Se ştie că cine zice slavonism, 
zice bizantinism, căci slavii au împrumutat 
totul servil din cultura bizantină, încât ve
chea noastră cultură este datoare nu lumii 
slave, care trăia într 'o adâncă ignoranţă, 
ci Romei a doua, Bizanţului. învăţăturile 
lui Neagoe, scrise în limba slavonă/ au ca 
original un prototip bizantin, Umilinţa de 
Simeon Monahul, după cum a ară ta t d. D. 

.Busso (Elenismul in România, p. 31). Este, 
prin urmare, în învăţăturile lui Neagoe, 
primul şi singurul Domnitor autor de până 
la Cantemir, un document sufletesc al 
epocei, grăitor de configuraţia ei spirituală 
ortodoxă. 

După d. N. Iorga, care a trasat defini
tiv cadrele şi a făcut istoria externă a 
faptelor, nu putem aştepta decât numai ast
fel de lucrări, care sa despice faptul în 
intimitatea lui sufletească, aproape întot
deauna de caracteristice tipice bizantine-
ortodoxe. Şi în loc să vedem istoricii lite
rari îndrumându-se în această direcţie, con
statăm la ei o repetiţie după d. N. Iorga, 
o reeditare slabă a d-sale, pierzându-se în 
amănunte istorice şi filologice. E drept că 
astfel de lucrări dispensează pe autori do 
inteligenţă şi de cultură generală; cu eru
diţia ei rămân la periferia vieţii sufleteşti 
a poporului român, aşa cum stă bine inte
lectualului dela iroi... 

D. N. Iorga n 'a urmărit în vechile tipă
rituri viaţa religioasă — şi în Istoria bi-
seridei d-sa a studiat mai mult istoria in
stituţiei, — ci unitatea naţională, pentru 
care a găsit ilustrarea în traducerile husite 
şi tipăriturile coresiene. Trăgând concluzii 
asupra acestora din urmă, d-sa scria cu un 
sfert de veac înaintea înfăptuirii unităţii 
naţionale, politice: „Marele merit al acestor 
cărţi e poate acesta că,' trecând hotarele, 
au adunat sufleteşte, prin viaţa culturală, 
pe toţi românii la olaltă. Prin ele mai mult 
decât prin vechile manuscrise (husite), care 
circulau greu şi se opriau puţin, nedesăvâr
şit, s'a întemeiat o viaţă literară comună 
a tuturor românilor. Prin ele, aceste-cărţulii 
urâte, păstrate astăzi în puţine exemplare 
ferfeniţoase, prin găurile cărora se plimbă 
cariul, s'a întemeiat ceva nepreţuit pentru 
orice popor, căci cuprinde ceeace va da 
forma gândului şi simţirii generaţiilor care 
se vor urma: „limba literară". 
. In privinţa cronicilor, d. Iorga n 'a avut 
să facă schimbări la ediţia a doua. Ceeace 
a stabilit d-sa cu privire la Ureche, a ră
mas nesdruncinat, deşi în intervalul de timp 
dintre cele două ediţii se formase o opi-
niune, care nega radical tradiţia şi pe d. 
Iorga. Este vorba de interpolatorii lui 
Ureche. Miron Costin a vorbit în De Nea
mul Moldovenilor despre Simion Dascălul, 
Misail Călugărul, Istrate Logofătul care ar 
fi fost autori ca şi Ureche în cronica ce-i 
poartă numele. Părerea trece în Hronicul lui, 
Cantemir. 

C. Giurescu, indus în eroare de Predos
lovia lui Simion Dascălul, crează o pro
blemă, şi ia adaosele lui Simion, publicate 
de Kogălniceanu ca apendice, întroducându-
le în însuşi corpul cronicei lui Ureche. 
După cum Homer devenise un mit în ochii 
filologiei germane, Ureche devine un perso
nagiu vag, fără calitatea de autor, pe care 
i-o atribuise Kogălniceanu în colecţia' Le
topiseţelor. D. Iorga considerase pe inter-
polatori „nume toate de copişti sau de oa
meni învăţaţ i" (p. 302), şi tratase cronica 

, lui Ureche ca o operă individuală şi pe 

Ureche ca pe un autor din zilele noastre. 
Dacă mai putea să fie îndoială, sub greu

tatea cu care Giurescu cădea în cercetările 
lui, studiul dlui P. P. Pauaitescu, Influ
enţa polonă în opera şi personalitatea cro
nicarilor Grigore Ureche şi Miron Costin 
(1925), a venit să dea dreptate de cauză 
tezei dlui Iorga şi să salveze pe bătrânul 
cronicar, care rămâne pe viitor autorul în-
tregei cronici ce-i poartă numele. Este un 
caz ilustrativ că şi cu erudiţia şi cea mai 
severă critică poţi ajunge să susţii neexac-. 
t i tăţ i , şi în nici un loc mai bine ca aici 
nu se poate spune că exactitudinea în isto
rie nu este întotdeauna şi adevărul istoric. 
Dealtfel, luat în largul înţeles,, istoriogra
fia noastră face prea puţină deosebire între 
exactitudine şi adevăr, confundând una cu 
alta. 

în t r 'o istorie literară generală, autorul 
este constrâns de spaţiu la studierea mono
grafică a fiecărei personalităţi, şi astfel 
trebuie să înţelegem pentru ce capitolul 
asupra lui Miron Costin rămâne să fie com
plectat la lectură cu monografia dlui P . P. 
Panaitescu, citată mai sus. Valorificarea 
pe care d. Iorga a făcut-o primului desco
peritor entuziast al originilor noastre la
tine poate fi rezurnată în următoarele cu
vinte: „prin acest cugetător serios şi scrii
tor cu forma limpede, neamul nostru s'a 
lămurit pentru întâia oară, nu asupra exo
dului medieval înfăşurat în legende fără 
glorie, ci asupra strălucitei descendenţe ro
mane" (p. 331). Căci o altă însuşire care 
contribuie la durabilitatea operei dlui N. 
Iorga, este valorificarea scrierilor şi carac
terizarea autorilor, acea parte a criticului, 
care este totul în ce priveşte valoarea per
manentă a unei istorii literare. Până la 
d-sa nu aveam o ierarhizare a valorilor 
trecutul litgrar^românesc, şi ca să vedem 
progresul ce a adus în sensul critic, n'aveam 
decât să privim' la câte o istorie literară 
reeentă, — simplu catalog -de tipărituri şi 
pomelnice de nume. 

D. Panaitescu a arătat că dacă Miron 
Gostin îşi ia argumentele pentru dovedirea 
latinităţii românilor din sasul Topeltin, dar 
şi din limba românească, mândria şi con
vingerea de însemnătatea originii latine nu 
şi-a putut-o forma decât sub influenţa uma
nistă polonă. De aceea influenţa sasului 
asupra cronicarului român, care-1 citează 
numai o singură dată şi"nu-l foloseşte pri
vitor la Ardeal, trebuie redusă şi înţeleasă 
în relaţie cu umanismul polonez. 

Dacă lui Ureche, predecesorul lui Costin, 
i-a lipsit entuziasmul pentru ideea latină, 
nu e mai puţin adevărat că el n'a fost sin
gurul din prima jumătate a veacului al 
XVll-lea care să ştie de descendenţa no
bilă a neamului său. In studiul său l'In-
fluence de l'oeuvre de Pierre Mogila dans 
Ies Principautes roumaines, d. Panaitescu 
a reprodus prefaţă lui Udrişte Năsturel la 
traducerea în limba slavonă din limba la
tină şi Imitaţiei lui Christos, în care, la 
1647, boerul muntean spune, că încă din 
adolescenţă a prins „o mare şi fierbinte 
dragoste pentru limba română sau latină, 
fără îndoială înrudită cu limba noastră". 

Este prima afirmaţie de latinitate până 
la cronicarii moldoveni. Oare să nu se poată 
vorbi de un mediu prelucrat în sensul lati
nizant, care a fost priincios cronicarilor? 

Atât Ureche cât şi Udrişte Năsturel, care 
pot fi pe viitor împreună ca întâi descope
ritori ai originilor noastre latine, unul din 
Muntenia şi altul din Moldova, aparţin la 
ceeace d. Iorga numeşte, în, Istoria bisericei, 
„epoca lui Petru Movila". Intr 'adevăr, nu 
numai în biserică, ci şi în cultura românea

scă în genere este o epocă a lui Movilă, şi 
încă una glorioasă, cu răsunet în Răsărit. 
ca şi în Apu». Această epocă, pe caro am 
denumit-o în studiul meu Spiritul românesc 
creator (din Gândirea) epoca îndoctrinai ii 
latinităţii de către români, se caracterizează 
prin introducerea culturii latine în lumea 
ortodoxă de către Petru Movilă. 

Dacă din lipsă de documente, erau în 
doeli asupra Introducerii acestei culturi şi 
între români, de unde rezervele dlui Iorga 
în Istoria literaturii la capitolul asupia 
şcoalei dela Trei Ierarhii, după studiul dlui 
Panaitescu despre Movilă au căzut. D-sa a 
arătat că şcoala dela Trei Ierarhi, colegiul 
vasilian, întemeiat sub influenţa lui Movilă, 
a fost deschis de profesori trimişi de el 
dela Kiev, unde baza era învăţământul la
tin. La Kiev, Iaşi şi Moscova, unde Movilă 
trimite la cererea Ţarului „profesori de 
greacă şi lat ină", prezidează un timp spi
ritul fiului lui Simion Movilă, care sparge 
astfel izolarea lumii ortodoxe de Occident. 
I a t ă însemnătatea lui Movilă din punct de 
veder istoric laic, şi numai astfel putem 
pune bazele formării adeei latine în Princi
patele române. Ademenitor cârrip de explo 
rat pentru viitorii cercetători istorici, caie 
ne vor putea da condiţiunile materiale de 
naştere şi creştere a ideei, căci psihologi 
ceste ştiut este că ea nu putea să apară-
cil incandescenţa din inima lui Miron Co
stin, Cantemir, etc. Până la a atinge limita 
extremă în şcoala dela Blaj, când devine o 
idee fixă, ideea latină era necesară r ă 
crească şi să-şi facă mai întâiu loc prinţi x 

români, iar acel timp al începutului nu 1 
vedem decât în epoca lui Movilă. Ca un 
efect al colegiului vasilian este privită afii-
maţia episcopului catolic Bandini în Mol 
dova la 1647, că Domnitorul Vasile Lupu 
lucrează mult să întroducă „cultura latină 
în Moldova". , 

Mai ţinând seamă că familiile care con
stituiau partidul polonez în Moldova, dintie 
care face parte familia lui Movilă, au tie-
buit să aibă aceeaş cunoştinţă ca şi Uie-
che, despre originea românilor, nu este o 
exagerare să se vorbească de un mediu la 
tinizat. Dela Petru Movilă şi reprezentan
tul său cărturăresc în Moldova, Varlaam, 
n'avem depoziţii în favoarea originii. Dar 
este de admis că Movilă, când îşi caută ge
nealogia la... Mucius Scevola să nu fi avut 
aceeaş conştiinţă cu Ureche şi Năsturel? 
Este admis ca latinitatea să fi 'fost la sine 
numai o piesă culturală din umanism, când 
se ştie că se pregătise la aceeaş şcoală cu 
Ureche? Cât despre Varlaam, este destul să 
amintim că traducerea lui Udrişte Năstuiel 
o dedică mitropolitului moldovean, şi • dacă 
nu dintr 'altă parte, ceeace este exclus, dm 
prefaţa traducerii şi-a putut lua cunoştinţă 
de descoperirea că limba latină este „înru
dită cu a noastră", a românilor. Udvişte 
Năsturel, care precedează în scris pe mol
doveni privitor la origine, în prefaţa unei 
alte tipărituri, din 1643, numeşte Muntenia 
cu numele „Dacia", ceeace constituie o altă 
dovadă a preocupării şi cunoştinţii lui de 
originile antice ale românilor. 

Aşa dar, într 'această direcţie trebuiesc 
îndreptate cercetările. Va trebui să se ie-
constituiască relaţiunile dintie Movilă, fa
miliile moldoveneşti, Udrişte Năsturel, Var
laam şi Ureche privitor la origini, spre a 
vedea că nici Ureche şi cu atât mai puţin 
Miron Costin şi cronicarii munteni au fost 
nişte glasuri în pustiu, ci dimpotrivă ei voi-
biau clasei culte, corespundeau stării sufle
teşti (a unor membri ai ei, când vorbiau" 
de descendenţa romană. Un mediu circum
scris, evident, dar a fost. 
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1). lorga pune, după istoriografie şi Pe
tru Movilă, pe Neculae Milescu, fost ucenic 
al colegiului vasilian. Astfel, am avea încă 
o recoltă a sămănăturii aruncate de Movilă 
la Iaşi, căci dacă e greu să desprinzi o uni
tate în spiritul universalist al spătarului 
Milescu, contimporan şi în relaţie indirectă 
cu Leibniz, totuşi înfăţişează două din tră
săturile epocii în care s'a plămădit: atrac
ţia pentru lat ini tats şi interesul dogmatic 
pentru ortodoxie. 

Datorită dlui Panaitescu, figura lui Mi
lescu este astăzi deplin reconstituită, şi stu
diul d-sale, apărut în „Melange de l'Ecole 
roumaine en France" pe anul 1925, îm
preună cu celelalte studii pe care l-am citat, 
ni -1 recomandă ca un nou istoric. D. Panai
tescu dispune de o întinsă informaţie, are 
darul expunerii clare, ştie să coordoneze şi, 
după analiză, să sintetizeze materialul, iar 

în plus faţă de istoricii mai noui vine şi 
cu cunoştinţa istoriilor şi limbilor slave. 
Când ştim că dela Ion Bogdan ne lipseşte 
un istoric care să folosească cercetările slave 
în studiile de istoria românească, nu e fără 
interes apariţia unui istoric ca d. Panai
tescu, care până acum a dat câteva mono
grafii remarcabile. 

D. Iorga are urmaşi. 
Revenind la observaţia dela începutul a-

cestei dări de seamă, d. N. Iorga a preîn
tâmpinat, pe lângă cuvintele laudative din 
interes, pe acei mărunţi recenzenţi de spe
cialitate, în prefaţa Istoriei bisericeşti: 
„Laude nu aştept, şi, n 'am nevoie de ele. 
Pe un lucru aş dori să fiu cruţat, de acele 
procese cu privire la amănunte, care nu 
scad o carte, ci arată punctul de vedere scă
zut al specialistului care se improvizează ju
decător". ', Radu Dragnea 

POLITICA EXTERNA 

Campania împotriva comunismului1) 
II. Frontul anticomunist în Franţa 

H. G. AVells avea dreptate ? democraţiei 
îi trebuie fanatismul unei credinţe pentru 
a ieşi din faza şovăielnică în care se zbate 
astăzi.2 Democraţii din .Franţa l-au ascultat 
cu respectul cuvenit reputaţiei lui mondiale, 
însă n'au rămas prea mişcaţi de concluziile 
lui. Ou toate că ele se potriveau aşa do 
mult crizei politico-sociale în care se zbate 
ţara lor. 

Wells nu trebuia să meargă până în Ru
sia, nici până în Italia pentru a-şi alege pil
dele de fanatism politic. E adevărat că 
acolo fanatismul a învins, democraţia şo
văielnică, a luat în mână conducerea poli
tică şi promite — în ambele ţări — să şi 
creieze cu adevărat, nu numai în domeniul 
politic şi economic, ci şi în cel cultural. 

Dar cei doi poli ai fanatismului politic 
îi găsia şi pe pământul Franţei. Comuniştii 
francezi şi reacţionarii dela „Action Fran-
şaise" şi-au cucerit aderenţii prin patima 
cu care s'au alăturat idealului lor revolu
ţionar. Credinţa fanatică în realizarea lui 
le-a adus în tabără şi tinerimea: cele două 
doctrine sUnt singurele cari se pot mândri 
astăzi în Fran ţa cu palpitante energii tine
reşti, capabile de jertfă şi de — nebunii. 
Tinerimea proletară e a celor dintâiu, iar 
cea intelectuală, în mare majoritate, a celor 
din urmă. Tertium non datur. Celelalte par
tide au grupuri disparente; iar restul s'a 
retras în turnul do fildeş al ideilor sau îşi 
descarcă energia în viaţa frivolă atât de 
ademenitoare a Parisului; numărul acestora 
o însă mic. Astăzi numărul „Acţioniştilor" 
a scăzut simţitor, din pricina conflictului 
avut, în iarnă, cu Papa. înainte aveau ade
renţa pe faţă a catolicilor. De aci marea 
simpatie de care se bucurau, îndeosebi în 
provinciile unde catolicismul şi-a păstrat vi
goarea veche. Pentru a milita însă în rân
durile lor pentru mulţi catolici este astăzi 
o problemă de conştiinţă. Şi un catolic nu 
se prea joacă cu imperativele de această 
natură. 

Dacă acest conflict a împuţinat rândurile 
„Acţioniştilor" nici un eveniment de o ase
menea greutate nu a turburat până acum 

1 Vezi începutul în numărul precedent al 
Societăţii de Mâine. . 

2 Cf. articolul meu S. G. Wells şi demo
craţia, publicat într 'un nr. al Soc. de mâine. 

întărirea adversarilor înverşunaţi ai aces 
tora, a comuniştilor. Dimpotrivă, împreju
rările politice, atât interne cât şi externe 
le-au înmulţit rândurile şi le-au întărit fana
tismul. 

Nu vom înfăţişa aci toate condiţiile po
litico-sociale cari au favorizat desvoltarea 
cu proporţii ameninţătoare pe care a luat-o 
astăzi comunismul în Franţa. Ele sunt prea 
complexe pentru a încăpea în cadrele acestui 
articol. Amintim totuşi una de ordin gene
ral, întru cât ea rămâne şi astăzi problema 
capitală a politicei interne franceze, spre 
rezolvarea căreia tind toate campaniile po
litice. E vorbă de stabilitatea politică. Gu
vernele de durată efemeră ale carteliştilor 
s'au zbătut între încercarea de a crea o ma
joritate unitară în parlament şi a rezolva 
criza financiară. Cu toate că în principiu 
atât socialiştii cât şi radical-socialiştii s'au 
declarat adversari ai comuniştilor, alteori 
din motive de ordin ideologic (libertatea 
propagandei prin întruniri şi presă, imuni
tatea parlamentară, etc.) au esitat să ia o 
atitudine categorică faţă de ei. Nehotărîrea 
a ajutat organizarea şi propaganda comu
nistă. In criza aceasta politică a venit apoi 
războiul marocan, când pe nimeni nu-1 mai 
ardea, după patru ani de vărsare de sânge 
pe pământul Franţei, să-şi dea viaţa pentru 
păstrarea unei colonii. In discursurile pro
nunţate în cameră de către membrii actua
lului guvern în jurul primejdiei comuniste 
— ba cari vom reveni în cursul acestui 
articol — s'a dovedit cu cifre îngrijorătoare 
proporţia pe care a luat-Q propaganda co
munistă în armata destinată apărării Maro
cului. Numărul defetiştilor creştea zi de zi3 

iar guvernele frământate de crize interne 
ezitau măsurile radicale. 

Deoparte şovăire, măsuri „legale" cari nu 
se aplicau, iar de alta cinism şi dispreţ faţă 
de instituţiile fundamentale ale statului. 

Comuniştii au avantajul formulelor sim
ple, cari cuceresc inimile mulţimilor, descri-
indu-le apropiata apariţie a raiului proletar; 
ei urăsc pe adversarul capitalist, mic şi 
mare, de aceea cuceresc inimile simple; ei 
atacă instituţiile fundamentale ale socie-

3 Dela 1 Ianuarie 1925 până la 31 Iulie 
1926 s'au pronunţat 1341 condamnări de , 
infracţiune la disciplina militară. 

taţii de astăzi, virtuţile şi cultura, ei, ară-
tându-le pe toate condiţionate de distribuţia 
nedreaptă a bunurilor materiale, de aceea 
câştigă uşor de partea lor o lume care n 'a 
pătruns încă în secretul intim al acestei 
culturi. Şi mai au avantajul comunităţii 
în care trăiesc massele muncitoreşti ale ora
şelor industriale de astăzi. Propaganda dela 
om la om se face cu mai multă uşurinţă; şi 
se poate profita astfel repede şi de cunoscu
tele avantagii ale psihologiei mulţimilo.; 
Cei mai mulţi deputa'ţi comunişti îi dă Pa
risul ,.cu sutele de mii de muncitori ai fa
bricilor şi cu mozaicul unic al populaţiei 
lui. „Banlicue"-ul aproape în întregime este 
comunist. , Aci găseşti pe cei mai asedui 
cetitori ai articolelor dlor C/achiu, şi Bar-
busse. Comunişti şi laici până la batjocura 
rea credincioşilor. I-am văzut lucrându-şT 
impasibili grădiniţa^ chiar şi în ziua de 
Paş t i ; nu mai vorbesc de Duminici sau alte 
sărbători. Biserica catolică face o operă de 
adevărat misionarism pentru a da minimu
mul de credinţă acestor fii pierduţi ai ei, 
a căror mare majoritate nici nu-şi botează 
măcar copiii. Iar şcoala de când a exclus 
din ea învăţământul religios (legea Ferry, 
1876) s'a laicizat mereu până a devenit 
astăzi o pepinieră de propagandă comunista: 
o mare parte a institutorilor sunt comunişti 
militanţi. 

Politica externă a guvernelor de după 
războiu încă a favorizat prinderea propa
gandei comuniste. Am arătat în partea în-
tâiu a acestui articol atitudinea echivocă 
a statelor europene faţă de republica sovie
telor. Exemplul Angliei, care încassa mili
arde din această atitudine, a încurajat şi 
pe guvernanţii francezi. Mai ales că intere
sul lor era mult mai mare, fiind vorba de 
milioanele împrumutate Rusiei înainte de 
războiu, şi înghiţite fără speranţe de reîn
toarcere de stomacul sovietic. In mare parte 
ele reprezentau banii albi ^pentru zile negre 
ai micilor burghezi, clasa cea mai nume
roasă a Franţei de astăzi. Aşa se explică, 
motivul pentru care aceştia aprobau poli
tica guvernelor carteliste faţă de Rusia so
vietică; precum şi atitudinea de astăzi a 
dlui de Monzie, preşedintele conferinţei 
franco-ruse. 

La adăpostul tratativelor interminabile 
propaganda internaţionalei a I I I lucra ne
stăvilită cu pasiunea şi cu mijloacele pe 
cari am văzut cu câtă ingeniozitate le-a 
ştiut întrebuinţa în China. Efectele ei se ve
deau în armată şi în propaganda antieolo-
nială. Toată iarna Parisul a avut seri cu 
meetinguri pentru desrobirea Asiei. Şi pen
truca simpatia să fie şi mai doveditoare* a 
trebuit ca d. Doriot deputat comunist în 
Camera franceză să plece însuşi, drept che
zăşie, în mijlocul răsculaţilor asiatiei; iar 
la întoarcere să se abată pe la tovarăşii dela 
Moscova pentru a prinde noui puteri în 
lupta cu „reacţionarii' ce-1 aşteaptă acasă. 

Trebuia ea să ajungă cuţitul la os, dato
rită debandadei financiare din anul trecut, 
pentruca opinia publică să-şi dea seama de 
primejdia ce o ameninţă. Cunoaştem cu toţii 
împrejurările între cari a fost chemat la 
cârmă guvernul Uniunei Naţionale condus 
de chibzuitul şi energicul Poincare. El a 
venit cu singurul scop al restabilirii fraheu-
lui,scop care în mare parte şi 1-a şi atins. 
I n dosul acestuia se ascundea însă, foarte 
bine, un altul: stăvilirea primejdiei comu
niste. El nu a fost simţit până acum şi 
chiar dacă l-au arătat unii 'nu i-s'a dat prea 
mare atenţie. A trebuit să se restabilească 
întru câtva echilibrul bugetar pentruca gu
vernul să şi-1 declare pe faţă. 
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Sunt, de bună seamă, şi încurajări ex
terne: pactele secrete ale Angliei ale căror 
rezultate nu odată au fost văzute, apoi ră
sunetul făcut de ruptura anglo-rusă. Nu e 
mai puţin adevărat însă că o conştiinţă 
a primejdiei comuniste se desemna clar şi 
înaintea actualului guvern. 

In opinia publică, a început să se aecen-
tuieze campania din iarnă. Din Ianuarie în
coace ziarul le Figaro a militat zilnic pentru 
un front internaţional împotriva comunis
mului. La unison cu el, dacă nu cu aceeaş 
consecinţă şi înverşunare, dar cu o îndrăz
neală crescută, a început să strige întreaga 
presă de dreapta şi de mijloc: Le Temps, 
Journal des Debats, Liberte, L'Intransigent, • 
Rxcelsior, Petit Parisien, Le Matin, ete. 
etc,; nu mai vorbim de Action Francaise 
^ i r e e duşman vechiu, cu arme mult încer
cate, pe cari nu odată le împrumută noilor 
combatanţi. 

Guvernul a dat alarma ofensivei prin 
discursul ţinut, la începutul primăverii, la 
Constantine (Algeria) ' de eătre d. Albert 
Sarault, ministrul său de interne. Expresia 
care â  rămas în urechile tuturor după acest 
discurs şi care este repetată astăzi în fiecare 
zi este: „Le communisme, voilă l'ennemi!" 
Combatanţii şi-au ales de deviză; guvernul 
însuşi încearcă să-şi consolideze situaţia în 
pailameht cu ajutorul ei şi să-şi cucerească 
poate o majoritate mai unitară la alegerile 
din anul viitor. 

Urmarea discursului dela Constantine au 
fost cele două şedinţe ale Camerei, din 27 
Maiu şi 10 Iunie, singurile cari au avut ră
sunet în actuala sesiune. Ele au fost pro
vocate de interpelarea leaderului comunist 
Marcel Cachin în legătură cu discursul din 
Algeria al ministrului de Interne şi cu 
presupusa atitudine „reacţionară" a guver
nului. A răspuns în întâia d. Sarault, prin-
t r 'un discurs bine justificat atât din punct 
de vedere ideologic, cât şi al faptelor. Poate 
prea decorat însă cu retorism în unele 
pă r ţ i ; nu acestea sunt armele cari trebuiesc 
întrebuinţate faţă de comunişti. Radical-
socialistul Sarault a arătat legăturile co
muniştilor cu Internaţionala a I I I -a , a citat 
fraze deadreptul revoltătoare din presa lor; 
a dovedit cu cifre propaganda distructivă 
din armată şi colonii, şi a încheiat cu pri-
mejdia pe care o prezintă comunismul pen
tru instituţiile fundamnetale ale Republicii. 
In şedinţa din 10 Iunie a continuat d. 
Louis Bartou, ministrul justiţiei, aducând 
noi dovezi şi punând nouă căldură în apă
rarea republicei. Rezultatul a fost un vot de 
încredere favorabil guvernului: 330 voturi 
pro şi 142 contra, o majoritate destul de re
marcabilă pentru o cameră împărţită în 
atâtea partide, cu o „stângă" atât de pu
ternică (toţi cei 92 de socialişti au votat 
contra). 

Deviza guvernului se discută şi în inte
riorul partidelor, căutându-se pretutindeni 
o atitudine precisă faţă de ea. Cea mai 
mare riarte a radical-socialiştilor, partidul 
cel mai numeros s'a declarat pentru cam
pania anticomunistă. (Albert Sarault face 
parte din acest par t id) . Deasemenea 
dreapta socialistă; d. Eenaudel leader al 
acestui partid a pronunţat în Cameră un 
înflăcărat discurs împotriva „distrugători
lor" republicii. Ezitări însă sunt destule în 
toate taberele. A dovedit-o aceasta atât de 
dureros şedinţa din 23 Iunie, în care s'a 
discutat arestarea şefului comuniştilor, d. 
Cachin: cu o majoritate' abia de două vo
turi a învins moţiunea care cerea arestarea 
lui în curs de 10 zile, împotriva moţiunei 
socialiste, care cerea amânarea până după 
închiderea sesiunei parlamentare. Şi simpa

tia pentru comunişti creşte; ultimele mani-
restări ale Camerii le dă conducătorilor au
reola de eroi. La ultima alegere parţială 
dela Aube candidatul comunist a învins la 
întâiul scrutin, pe candidatul republican. 
A trebuit ca la al doilea scrutin să se ală
ture acestuia din urmă radical-socialiştii şi 
liberalii-catolici, pentru a învinge (28.000 
voturi împotriva a 25.000!) 

Şovăirile se explică din pricina sondărilor 
în vederea alegerilor din anul viitor. O de
clarare pe faţă împotriva comunismului ar 
slăbi rândurile socialiştilor şi poate şi ale 
radicalilor. De aceea rămân încă în nehotă-
rîre. ţ 

Şi poate le-ar trebui reamintită tuturor 
concluzia lui H. G. Wells: democraţiei îi 
trebuie puterea unei credinţe pentru a ieşi 
din faza de pregătire şi a întră în faza 
de creaţie adevărat». 

Vor şti oare conducătorii politici ai unei 
dintre cele mai democratice ţăr i să umple 
principiile acestei disciplini politice de ener
gii noui demne de a pune stavilă utopiei co
muniste? Ia tă întrebarea care ne-o punem 
noi, cei cari am fost, în întreaga noastră 
viaţă publică modernă, ucenici politici ai 
Franţei. 

Paris, 28 Iunie, 1927. 
Ion Breazu 

Corespodenţă dm 'Bucureşti 

Aspecte diverse 
Procesul dnei1 Măria Giurgea. — In anul 

trecut, când s'a schimbat giivernul, a fost 
numit director al Teatrului Naţional d. Al. 
Hodoş, cel mai puţin indicat pentru acest 
post dintre toţi mânuitorii de condeiu pe 
care-i are ţara asta. Era , evident, o numire 
politică. Noul director şi-a şi început acti
vitatea sa nu prin o acţiune, fie chiar nu
mai în formă de proiect, de reorganizare 
artistică, de care se resimte foarte mult ne
voia la T, N., ci de o revizuire a artiştilor. 
Cu ocaziunea aceasta au fost concediaţi 
mulţi dintre personalul artistic al teatrului. 
Nemulţumirile erau multe; unele îndreptă
ţite, altele mai puţin. Printre cei concediaţi 
se găsea însă şi dna Măria Giurgea, veche 
societară a primei noastre instituţiuni, cu 
un, trecut de nediscutată glorie artistică, 

' simpatizată, ca puţini alţii, de întreaga po
pulaţie a capitalei. Concedierea acestei ar
tiste pe motivul de „vădită scădere a talen
tului" a produs o adâncă revoltă şi indig
nare în opinia publică şi în lumea artistică, 
cu atât mai mult, că dna M. Giurgea e încă 
în deplină posesiune a facultăţilor sale ar
tistice şi Teatrul Naţional nu are azi, cu 
tot numărul său mare de pensionare, o ur
maşă, cât de slabă, pentru genul de ingenuă, 
susţinut- cu multă vrednicie de dna M. 
Giurgea timp de câteva decenii. Artista, 
care s'a văzut victima unei politici personale 
şi a prostiei unui director îngâmfat, a fă
cut acţiune de desdaunare împotriva direc-
ţiunei Teatrului Naţional. La începutul lu-
nei Iunie proiectul s'a judecat la tribuna
lul de Ilfov dând câştig de cauză dnei 
Giurgea şi condamnând direcţiunea T. N. 
la plata unei despăgubiri în suma de 1 
mii. 400.000 lei plus 50.000 lei spese do 
proces. 

Ocupându-se cu cazul acesta ziarul „Uni
versul", al cărui director e azi ministru de 
justiţie, condamnă în termeni hotărîţi pro
cedeul direcţiunei T. N. şi pretinde, ca des
păgubirea şi cheltuielile de proces să nu fie 

plătite din bugetul statului, ci să fie înca
sate din averea proprie a celor vinovaţi de 
concedierea ilegală şi nejustificată a dnei 
M, Giurgea. Cererea „Universului" e abso
lut justă şi dl Stelian Popescu, ca ministru 
de justiţie, ar putea ' impune această sanc
ţiune, stabilind un exemplu pentru viitorii 
aventurieri politici cari ajung unde nu le 
este locul. 

* 

Cafeneaua. — Persoanele din vechiul Re
gat, cari vizitează Ardealul, au o deosebită 
admiraţie pentru cafenelele din oraşele ar
deleneşti. Admiraţia aceasta e uşor de în
ţeles, fiindcă cafeneaua din Ardeal e o în 
tocmire socială nu numai utilă, ci şi foarte 
plăcută. Cafeneaua, aşa cum era mai eu 
seamă înainte de războiu, era locul de în
tâlnire al intelectualilor. Cu puţină chel
tuială, omul civilizat şi doritor de a se ţinea 
la curent eu civilizaţia, găsea la cafenea 
un confort modern şi toate ziarele şi revis
tele mai însemnate din ţară şi din străină
tate. La un „şvarţ", care costa pe atunci 
25 de parale, răsfoiai ziarele şi revistele şi 
printre picături luai parte şi la conversaţie^ 
când distractivă, când instructivă. (Cei som
noroşi tari îşi puteau permite chiar şi luxul 
de a „aţ ipi" câte un sfert de ceas fără de 
a fi deranjaţi sau tachinaţi de cineva). 

Aşa era cafeneaua din Ardeal, pe care 
vechiul Regat n'o cunoaşte de loc. In ora 
şele de provincie ea nici n 'a existat vre
odată, iar în Bucureşti erau foarte pnţiiie 
şi nu se puteau compara cu cele din Ar
deal sub nici un raport. Cafenelele din Bu
cureşti nu erau locul de întâlnire al intelec
tualilor, ci mai curând un fel de bursă pen 
tru samsari şi loc de întâlnire pentru co
cote. Pentru aceea Bucureştii n 'au o cafe
nea cu un „trecut literar sau artist ic", 
cum au capitalele din occident. Singura ca
fenea „Kiibler" avea pe vremuri faima 
unui local de întâlnire al literaţilor şi ar
tiştilor. Dar şi aceasta se datorea faptului 
că ardelenii, Chendi, Iosif, Z. Bârsan, Băilă 
e t c , obişnuiţi cu cafeneaua din Ardeal," se 
întruneau la „Kiibler" şi pentru ei mai ve
neau şi unii dintre „regăţeni". Cafeneaua 
Kiibler a dispărut deodată cu generaţia ca
re-i făcuse faima. După răsboiu s'a încer
cat transformarea cafenelei Capsa într'.un 
local al „intelectualităţii", dar n'a reuşit. 
Capsa e mai mult un cuib de intrigi poli
tice. Literatura, care ese de acolo, miroase 
de departe a mucuri de ţigări. 

Astăzi putem spune, că Bucureştii nu mai 
au nici o cafenea. Toate localurile de cafe
nea au fost transformate în depozite de au
tomobile. Lucrul e explicabil. Comerţul cu 
automobile e azi foarte rentabil şi fabricile 
plătesc chirii mult mai mari decât pot pro
duce cafelele ce le consumă samsarii. 

La administraţia revistei „Societatea 
de mâine" din Cluj se găseşte de vânzare 
şi se poate comanda pe lângă trimiterea 
înainte M costului, volumul de 180 pagini: 

„Revoluţia din 1918 şi Unirea Ardealu
lui cu România" de Ion Clopoţel. 

Preţul lei 100. 
Oricine vrea să cunoască istoria şi 

gândirea politică a Ardealului în ultima 
vreme, are nevoie să răsfoiască acest vo
lum care conţine sute de documente au
tentice. 
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Un cugetător 

Moartea a răpit prea de vreme culturii 
româneşti pe umil dintre cei mai de sea
mă creatori, pe Vasile Părvan. Avea 45 
de ani: ii pierdem în'floarea vieţii. Ne-a 
lăsat o serie de lucrări monumentale, în 
domeniul ştiinţei, filosofici şi contempla-
ţiunilor poetice. Sfârşitul tragic l-a găsit 
în plină cerebralitate. Durerea desnodă-
mântului fatal este cu atât mai mare 
pentru ştiinţa românească, cu cât aveam 
siguranţa că activitatea sa ar fi rodit 
încă alte multe perle. 

Personalitatea lui Vasile Părvan nu va 
fi judecată de posteritate numai sub la
tura rigidităţii ştiinţifice. Intelectualita
tea românească va vedea îrKJţljşi pe cu
getătorul originaljiare.scrutează înţelesu
rile^ adânci ale vieţii şi. cu-puterea sa 
evocatoare întrupează, viu în carne şi .oase 
trecutul. i 

S'a publicat de curând un atlas uni
versal la Paris cu noua hartă a istoriei, 
contimporane. Doriam să văd cum este 
înfăţişată România. Chiar la începutul 
descripţiei poporul român este prezintat 
ca având origini cu totul nebuloase. Edi
torul a fost nedrept cu noi, pentrucă cer
cetării^ ştiinţifice ale savanţilor A. D. 
Xenopo.l, N. Iorga, D. Onciul, Bogdan, 
Densusianu şi Vasile Părvan au epuizat 
elementele problemei clarificând-o defini
tiv. Cine a citit în deosebi cele două opere 
de vastă argumentare pozitivă Histoire 
de la langue roumaine de O. Densusianu 
şi Istoria creştinismului daco-roman de 
V. Părvan nu mai poate avea îndoieli 
asupra originilor noastre. VasilePârvan. 
a descifrat scrisul pietrelor funerare şi 
tablelor "comemorative, a limpezit fazele 
istoncvjjTm's^p3fun"ă'rheplogice sistema-
Me^^^^bw^^si3&a]mmv}yv^T^r..'Pe 

unides*a~u durat pe vremuri penetraţiile 
lente romanice. A operat cu bazele cele 
mai solide şi mai grăitoare, susceptibile 
Ja interpretări unice şi definitive, pentru 
a stabili adevărul istoric. 

A pune la îndemână străinătăţii des
coperirile lui Vasile Părvan, prin tradu
ceri, ar însemna să împrăştiem misterul 
ce apasă începuturile noastre etnice. 

Vasile Părvan a fost un om de ştiinţă 
istorică precisă ce poate satisface pe cel 
mai dificil dintre istorici. Grandioasa 
carte ultimă, Getica, este o dovadă. 

El n'a rămas însă la însemnarea pură 
• şi rigidă a documentului. Geniul său a 
fost înzestrat cu darul fermecător al con
templării filosofice şi divinaţiei poetice. 

Monografia împăratului stoic Marcus 
Aurelius este o vie mărturisire a elanuri
lor sale poetico-filosofice. Cine a înfăţi
şat stoicismul, mai complect, mai colorat, 
mai atrăgător în literatura noastră filo
sofică decât Vasile Părvan în monografia 
aceasta şi P. P. Negulescu în Filosofia 
Renaşterii? Vasile Părvan a reconstruit 

I L E P A 
cu lux de amănunte viaţa şi gândirea ma
relui împărat şi printr'o intuiţie proprie 
afinităţilor spirituale a afirmat că stoi
cismul grec strecurat prin retorta inteli
genţii practice romane^ deci şi prin a lui 
Marcus Aurelius, a coborît din sistem fi
losofic în atitudine morală. Stoicismul 
roman era practicat cu severitate de Ci
cero, Cato şi Marcus Aurelius, nu numai 
susţinut ca idee. 

Cursurile universitare ale lui Părvan 
erau (ieseori o pură literatură de gânduri. 
Citia conversaţii presupuse între filosofi 
greci sau romani cari desfăşurau cu linişte 
^desăvârşită concepţiile asupra misterelor 
cosmice şi biologice, parcă problemele sunt 
veşnic aceleaşi, astăzi ca acum două mii 
de ani. 

Mişcătoare au fost oraţiile sale fune
rare, pe mormântul soldaţilor români cari 
s'au jertfit pentru patrie. 

Un suflet stoic a fost Vasile Părvan, 
un izolat în laboratorul său continuu în 
acţiune pentru a desvălui misterele lumii, 
un întruchipător de milenare aspiraţii în 
formularea unei etice superioare. 

Iată de ce preaslăvim pe Vasile Părvan 
în întreita ipostază de istoric, filosof şi 
poet. Ion Clopoţel 

Ullime amintiri 
Nu ştiu cum a murit Vasile Pârvan. 

Câteva rânduri în Le Temps de aseară, 
din cari aflu că aeest om, pe care-1 văzu-
se^n plecând în ţară acum două săptă
mâni, vesel şi plin de încredere în sănă-
tatea-i care renăştea — nu mai este. 

Nu ştiu cum a murit şi nu pot să cred 
" că a murit. După o noapte întreagă în 

care mi-am reamintit zi cu zi cele două 
săptămâni cât a stat la Paris, — nu pot 
să cred că Vasile Pârvan e mort. 

II cunoşteam de mult pe Vasile Pâr
van. Timp de şase ani mi-a fost profesor; 
mai mult decât profesor, mi-a fost mie 
şi tuturor elevilor săi un adevărat pă
rinte. Cei cari l-au cunoscut de aproape, 
ştim ce suflet ascundea înfăţişarea se
veră a „magistrului ",-IIn suflet de pofit, 
cald^bjjjo>jon_j-u}fl£^ 
frământat, dar resemnat, deoarece el, mai 
Bine- decâ-tritlţii;'"Jţffi^ăJQeăinuLe. mai 
tare ' decât' zeîI"Şi Destinul l-a încercat 
greu". . T " - "'• 

Ce aş putea să scriu despre Pârvan1? 
Nu a fost un simplu om, despre care 

să spui că a fost mare, a fost bun şi 
nobil. A fost mai mult decât un omv£a_ 
slujitor aljmincii .pe .care._a..ridicat-o la 
'mălţimeă unei religii, a ideglului, vieţii 
"sale, închin an du-i-şfe. zi' cu_ zi^ora .cu^oiă, 
~a~ftîst'la noTuîî exemplu nobil, a ceeace 

poate fi un 'om în suprema expresie a 
inteligenţii şi a~voî5ţeî.._Ca profesor, a 

"îost respectat şi îubît mai mult decât 
oricare, de toţi acei cari i-lau ascultat 

vocea adâncă şi gravă, evocând o lume 

R V (\ N 
de mult apusă, dar a cărei , armonie 
vibra cald în sufletul său. 

Nu vreau să scriu despre savantul 
Pârvan. Munca lui e cunoscută, opera lui 
de ştiinţă pură şi sobră a trecut de mult 
graniţele ţării, numele lui e respectat în 
toată Europa. Vreau să-1 reamintesc ce
lor cari l-au iubit, aşa eum l-am revăzu;; 
la Paris, eu puţin înainte de moartea lui. 

Acum vre-o trei săptămâni primesc o 
telegramă, prin care „Magistrul '* îmi 
anunţa sasirea la Paris. Ştiam că fiind 
bolnav plecase la Baden-Baden, dar nu 
ştiam că era grav bolnav. Miezul nopţii 
la Gare de l 'Est; Pârvan coboară singur 
din vagon. Faţa lui, de obiceiu atât de 
energică e palidă, obosita şi de o nepă
sare care te infioară. Prin ochii săi, atât , 
de vii, măriţi acum de suferinţă, trec, 
din când în când lucirile unei dureri 
imense, durerea sălbatică a unui om, care 
ştie că e pierdut, care -nu mai speră şi 
care în durerea lui se crede singur şi pă
răsit. O dacă ar fi ştiut câţi îl iubiau şi 
cum îl iubiau. . . 

Atunci, în automobilul, care ne ducea 
spre hotel, văzându-1 atât de tăcut, cu 
ochii privind, fără să vadă, am înţeles • 
că am în faţa mea un om frânt, un om 
condamnat şi aş fi vrut atunci să-i iau 
mâna, ca unui copil şi strângându-1 la 
pieptul meu să-i spun vorbe calde dş 
mângăere, să-i redau toată nădejdea în-
tr 'o viaţă, care pentru el a fost. atât de 
tristă. 

Dar nu trebuia să rămân cu impresia 
aceasta. înconjurat derprieteni, înconjurat 
de colegii săi dela Sorbona, cari veniau 
să-i spună admiraţia pentru geniala lui 
Getica, Pârvan renăştea. II vedeam aproa
pe zilnic. Luam masa împreună la un 
restaurant de lângă Odeon. Când timpul 
era frumos, făceam drumul acesta pe jos. 
Trecând prin grădina Luxemburg, se 
opria să privească grupuri de copilaşi) 
jucându-se lumina albă a soarelui. 
Simţiam eum veselia aceasta, soarele cald, 
toată armonia pură a Parisului scăldat 
în lumină, îi redau speranţa. Cuprins 
de veselie îmi vorbia, cu rezerva lui atât 
de spirituală, făcând planuri pentru vii
tor. Planurile unei munci imense şi ad
mirabile, cari s'au dus toate acum şi la 
cari gândindu-mă, mă ingrozesc cât am 
pierdut şi ce gol imens lasă Pârvan in 
urma lui. 

In curând Pârvan nu mai era un om 
bolnav. 

Medicii îl asigurau că în curând va fi 
complect vindecat, că o uşoară operaţie 
de apendicită îi va reda sănătatea. 

Intr 'o Duminecă am1 plecat la St. Ger-
main-en-Laye să vizităm muzeul de anti
chităţi. Din când în când însă devenia 
tăcut şi atunci prevedeam, pentru o clipă, 
pe omul din Gare de l'Est. Şi acum, 
ştiindu-1 mort, mă intreb dacă toată ve
selia lui nu a fost o admirabilă stăpânire 
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de sine, "dacă în fondul sufletului său nu 
pu r t a încă certi tudinea sfârşitului şi vă-
zându-se înconjurat de dragoste voia să 
nu neliniştească pe, cei cari îl iubiau. 
, II revăd în seara plecării sale, în Gare 
de l 'Es t . Câtă deosebire înt re omul care 
pleca? acum vesel, glumind cu prietenii 
cari îl inscţiseră la gară , şi cel care so
sire cu două săptămâni înainte, palid şi 

•trist. II revăd,şM, voiu revedea toată 
viat» mea, la fereastra vagonului , când 
trenul se puse în mişcare, s tr igându-mi 

şăgalnic, cu un zâmbet bun, i luminându-i 
f a ţ a : „ S ă trăeşt i , dle secre ta r !" . . . 

Şi acum Vasile Pâ rvan nu mai este . . . 
Moartea cu o lovitură s tupidă şi bru
ta lă 1-a smuls din mijlocul celor cari îl 
iubiau şi-1 venerau. Nu va putea însă 
smulge niciodată din sufletul lor aminti
rea scumpă a magistrului . 

Par is , 29 Iunie 1927. 
Dorin O. Popescu 

membru al şcolii române 
din Franţa. 

Opera de istorie 
Vasile Pârvan \f*At S*w 

Din' activitatea complexă şi strălucită, 
in toate domeniih in care s'a desfăşurat, 
a r'egretatului nostru învăţat şi profesor, 
opera • lui -. vastă de specialist în istorie 
antică şi arheologie alcătuieşte de sigur 
monumentul cel mai temeinic construit şi 
mai impunător? cu care el a împodobit 
literatura ştiinţifică contimporană. Cer
cetarea trecutului străvechiu al înaintaşi
lor noştri, viaţa băştinaşilor teritoriului 
de formare al poporului românesc, in-

l fluenţa civilizaţiei elenice şi a colonizării 
romane asupra Oeto-Dacilor: iată proble
mele cărora le-a închinat istoricul Pârvan 
toată puterea lui de muncă stăruitoare şi 
rodnică, toată ascuţimea lui de minte în 

j interpretarea . mărturiilor antice, toată 
\ priceperea lui de a întregi textul pietre

lor mutilate şi tot talentul' lui de a res
tabili prin cuvinte vioaie şi huminoase 
viaţa de toate zilele a antichităţii geto-
dacice şi greco-romane. 

Pentru a putea pătrunde deadreptul în 
inima acestei vieţi antice şi a simţi rit
mul ei adevărat învăţatul de cabinet, care 
cunoştea ca puţini alţii izvoarele literare 
ale antichităţii, ştirile autorilor greci şi 
romani, ca şi inscripţiile publicate până 
astăzi, a întreprins o serie îndelungată 
de campanii de cercetări şi săpături ar
heologicei pe teritoriul ţării noastre. Din 
1911 şi până la ptiecarea lui dintre noi 
pentru Câmpiile Elisee, a scos la lumină 
mărturii de prima mână, epigrafice-şi ar
heologice, prin care el a reconstruit tra
iul zilnic şi istoria politică, economică şi 
culturală a Geţilor şi Dacilor înainte şi 
sub stăpânirea romană creiând în aceiaş 
timp şi o întreagă şcoală de tineri specia
lizaţi • în diferitele ramuri ale istoriei, 
care erau mai aproape de sufletul lui 
de savant. Rezultatele descoperirilor sale 
erau repede studiate, pietrelp şi ruinele 
vorbiau cald prin pana lui măiastră de 
reconstruitor a>I trecutului. Cele mai 
multe din lucrările sale ştiinţifice cuprind 
cercetările personale ale materialului 
inedit, dezgropat de el şi de elevii lui, 
pe care cu cea mai mare grabă se silia 
să-l facă cunoscut întregii lumi ştiinţifice 
dela noi şi din streinătate. 

In inter pretarep, notyilor descoperiri 
Pârvan dădea dovada unei mari erudiţii, 
folosind cu o siguranţă de clasicist tex-

şi arheologie alu\ 
«•fin 

lele autorilor vechi, întregind eu o saga-' 
citate recunoscută de marii cpigrafişti 
apuseni, inscripţiile rupte şi fragmenta/e 
şi chemând în sprijinul părerilor sale 
toate studiile contimporane de speciali
tate, până la cele din urmă articole de 
revistă publicate chiar în limbi mai pu
ţin accesibile d. ex. în limba Bu'gară, 
Sârbă, Rusă-şi Maghiară. Câtă deosebire 
şi cât progres ştiinţific pentru ţara noa
stră dela publicaţiile grăbite ale înainta
şului său Tocikscu, simple însemnări ale 
materialului inedit, fără comentarii şi 
fără încercări de precizare a datelor 
nouă, până la operele lui Vasik Pârvan, 
vaste şi complecte studii asupra mărtu
riilor nouă, descoperite de el, în care 
rezolvă până la capăt chestiunile cu toate 
laturile ei, dând sau căutând soluţiuni 
originale chiar acolo unde nu era în spe
cialitate ca de pildă în domeniul filolo
giei şi preistoriei. 

Publicaţiile lui Pârvan erau pomenile şi 
comentate la locul de frunte ale celor mai 
bune periodice streine, rezultatele • sa1 e 
ştiinţifice acceptate şi citate în opereh 
savanţilor cu renume, iar cele mai înalte 
instituţii de ştiinţă ale apusului îl ale
geau membru al lor sau îl invitau să le 
comunice prin viu graiu paginele, de el 
scrise pentru întâia dată, ale istoriei an
tice a ţinuturilor carpato-danubiane. 

(O notă bibliografică amănunţită voiu da 
în nrul viitor al „Societăţii de mâine") . 

Dr. G. G. MATEESCU 

f Vasilie Pârvan 
Prin dispariţia lui Vasile Pârvan, cul

tura românească sufere una din cele mai 
grele pierderi, mai mult decât aceasta: 
una ireparabilă. 

Nu se va găsi nimeni care să unească 
darurile cete mari adunate în cel care aşa 
de repede părăseşte o glorioasă carieră: 
cunoştinţi arheologice şi istorice, de o 
imensă bogăţie, o rîvnă nesfîrşită ală
turi de cea mai sistematică muncă, grija 
de cel mai neînsemnat detaliu alături de 
îndrăzneala celor mai înalte ipotese. Toa
te făceau din el un arheolog privit ca 
egalul ori cui în străinătatea cea mai 
cultă, înfăţişează mai cu autoritate acest 
domeniu. 

Dur, inaugurînd şi conducînd cu un 
prestigiu atât de incontestabil o nouă eră 
în istoria veche şi preistoria ţerihr noa
stre, el era încă mai mult. 

Talentele lui de organisator erau es-
cepţionale. Dovadă cele două frumoase 
publicaţii periodice pe care le-a dăruit 
ştiinţei mondiale. Dovadă mai ales crea
rea unui învăţămînt al arheologiei din 
care a ieşit o întreagă pleiad'î d? tineri 
erudiţi cu cari orice naţie s'ar putea 
mîndri. 

Era şi un scriitor de mari însuşiri, că
ruia nu-i era teamă de nici una din cu-' 
tezanţele modernismului pe care-l în
cânta. Fără a fi un filosof in sensul spe-
eiceîiştilor, mintea lui superioară obişnuia 
să răscolească problemele mari care pe 
atîţia din noi ne încremenesc în atitudinea 
unei reverenţe tăcute. Era unul din şefii 
tinerelului asupra căruia avea o aproape 
mistică influenţă. Cuvintid său cu pro
fetice penumbre era primit în aceste'cer
curi ca al unui oracol. 

Si idealistul convins, cu gîrcirea supra
naturalului va fi el oare azi în stăpînirea 
tainei grozave care ui-l răpeşte aşa de 
curînd? 
(„Neamul Românesc") 

N. 10RGA. 

Ceva despre Titu Maiorescu 
I n cuvântarea ce a rostit-o d. BrUtescu-

Voineşti la şedinţa festivă a revistei „Con
vorbiri Literare", care a ajuns o vrâstă 
rară -n viaţa periodicelor noastre, de 60 ani, 
dsa a luminat un colţ mai puţin cunoscut 
al sufletului lui Titu Maiorescu, mareic 
pontif al mişcării „Junimiste '" reprezentată 
de această revistă. Desprindem din numă
rul jubilai- al „Convorbirilor" acest pasa j : 

„O cutie cubică, de aur masiv şi ermetic 
închisă; cubică spre a nu se putea răsturna, 
de aur spre a nu rugini, ermetic închisa 
spre a nu pătrunde într 'însa nici un bob 
de praf, aşa părea Maiorescu; când însă 
deschideai cutia găseai într 'însa o comoară 
de duioşie şi de bunătate despre care ni
meni nu a vorbit până acum. In general, 
când se vorbeşte despre dânsul, se inzistă 
asupra inteligenţii lui sclipitoare, asupra 
vastei lui culturi, asupra neîntrecutului lui 
talent şi farmec de orator şi de povestitor, 
asupra minunatelor lui calităţi de profesor 
şi asupra spiritului lui de datorie; dar, din 
pricina discreţiei cu care el înţelegea să facă 
binele şi să-şi ascundă înduioşările, puţini 
sunt aceia cari ştiu ca pe lângă toate acele 
însuşiri, el mai avea şi pe aceea de a purta 
sub aparenţa unei firi reci şi echilibrate un 
suflet bun şi duios. 

Pe vremea de care vă vorbesc, nu era 
obiceiul să se plătească în bani colaborarea 
la reviste. Maiorescu găsise cel mai frumos 
şi cel mai demn mod a o face. El oferea 
scriitorului să-1 însoţească într 'o călătorie. 
Aşa mi-a plătit mie colaborarea la „Con
vorbiri" ; şi în cele cinci călătorii în- care 
l-am însoţit, călătorii în care toate, absolut 
toate cheltuelile, dela plata biletului de 
tren până la costul ţigărilor, erau în sarcina 
Jui am putut să-1 cunosc sub aspecte intiîne 
în care se vedea toată bunătatea lui. ? • 
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A c t o r u l Ion S t a n esc l u- P a pa 
N o t ă redacţională: Cititorii noştri vor urmări desigur cu tot interesul 

această scurtă si splendidă monoaiajie asupra distinsului actor şi profesor 
de artă dramatică Ion Stănescu Papa a cărui moai\(e neaşteptată este un . 
doliu al societăţii româneşti întregi. D. prof. Georgescu Tistu caracteri
zează precis şi complect personalitatea artistului. „Societatea de mâine" 
este nemângăiată că regretatul Papa n'a mai avv{p răgazul să-şi publice 
în ea amintirile vieţii sale actoriceşti: o experienţă bogată ce a r fi împo
dobit literatura artistică şi de care ar fi profitat atâţia slujitori ai Thaliei. 
Noi ne declarasem gata să i-le publicăm. Monografia dlui G. Tistu e&e 
o preţioasă contribuţie la arta- dramatică şi la cunoaşterea vieţii şi acti
vităţii lui Ion Stănescu-Papa. 

Dintre artişti, cei mai nedreptăţiţi sânt actorii, ţii clădesc 
pe nisip. Opera lor, minunea unei seri de spectacol, se risipeşte 
până în zori. Cortina cade greoaie şi ţeapănul, recusitorul 
strânge grăbit culisele de carton vopsit, iar spectatorul, tot
deauna zorind spre garderobă, îşi şterge ruşinat lacrimile sau 
îşi netezeşte fruntea descreţită — şi până la uşe, a redevenit 
trecătorul indiferent din stradă. 

O frântură de conversaţie, o apreciere mai adesea aspră 
— şi abia dacă un adolescent din galerie mai prelungeşte până 
la culcare amintirea piesii, a unei vorbe frumos spuse, a 
unui gest bine făcut. 

In cabina cea strâmtă, unde nu mai e nimic din splen
doarea scenii, actorul obosit îşi spală faţa de farduri şi-şi 
linişteşte inima care tot mai bate de emoţia de adineauri, nu 
atât de fictivă -pe cât. se crede. Cel desfătat de aplauzele de-
acum câteva clipe pleacă umil şi răcoarea nopţii îi readuce 
limpede grijile lui de acasă. 

A doua zi, două-trei cronici de ziar, mai mult sau mai 
puţin înţelegătoare, mai mult sau mai puţin citite. 

O istorie a teatrului se scrie rar şi se vorbeşte mai mult 
— pe' nedrept —: de autorii dramatici decât de actori. 

0 pagină de simple informaţii tind să fie rândurile de faţă. 
Ele vor cât de cât să prelungească memoria unui actor de 
seamă, care şi-a avut rolul lui în-teatrul românesc. Fie liniş
tiţi cei cari se tem de elogii nesăbuite: nici un cuvânt de pri
sos, nici o laudă pripită nus va întina aducerea — aminte a 
lui Ion Stănescu-Popa, cel bun şi modest. 

Crâmpeie dintr'o viaţă de actor 
Stănescu-Popa îşi împărtăşea rar amintirile intime. Cei mai 

aproape de el abia pot şti că s 'a născut la 1873 în Târgovişt'e. 
O singură dată'. 1 'am surprins vorhind cu .duioşie de mama 
lui: eu câtă dragoste îl îngrijise ea. 

Teatrul 1-a atras de timpuriu şi viaţa hoinară de turnee 
nu 1-a lăsat să-şi termine studiile. Era aşa dar în liceu când, 
prin mijlocirea unui profesor al său, a făcut cunoştinţa lui 
Hagiescu, artistul cunoscut, venit cu o trupă de teatru la Târ-
govişte. Lui Hagiescu îi lipsea un itetor pentru rolul lui Martin 
pădurarul din „Lipitorile satelor" de Vasile Alecsandri. A 
încercat deci cu liceanul despre care profesorii şi colegii ziceau 
că-i „bun de teatru", ceeace nu era totdeauna un compliment, 
încercarea, mai edificatoare decât un examen la conservator, 
a reuşit. Directorul trupei n 'a ezitat să recomande tânărului 
talentat cariera actoricească. Dar tânărul şi-a văzut totuşi mai 
departe de studii. Intrase apoi la Şcoala de Poduri şi Şosele 
din Bucureşti şi vădea — ciudat! — o deosebită aplecare spre 
matematici, când chemarea scenii a înclinat brusc cumpăna 
soartei. Hărţile şi linia au fost lăsate pe pupitru şi elevul 
Stănescu Ion a intrat, la 1890, ca sufleur, în trupa lui Burie-
nescu. Peste 4 ani a trecut, în aceeaşi calitate, la Teatrul Na
ţional din Craiova. 

Dar artistul nu putea rămâne o viaţă întreagă în cuşca de 
suflat. La 1900 e angajat pe loc ca artist şi numai stăruinţele 
prietenilor, pentru cari Stănescu începuse, în bunătatea lui, 
să devie,„Papa ' , l-au decis să- reîntre încă pentru câtva timp 
în cuşcă, de unde făcea ca întreaga piesă să meargă strună, 
chiar dacă nu toţi actorii îşi învăţau rolurile. Insă nu-L răbda' 
inima să nu păşească din când în când şi pe scenă şi-1 durea 
mult când unii camarazi se indignau de îndrăsneala sufleuruiui. 
Papa a plecat atunci amărit la Focşani,- în 1905, cu trupa lui' 
Radovici. De acolo s'a întors curând tot la Teatrul Naţional' 
din Craiova, unde a fpst avansat la 1910 ca societar de clasa 
IlI-a. A suit treptat toate gradele. Meritele i-au fost din ee 
în ce mai recunoscute şi chiar cei mai reci faţă de el au fost 
luaţi de valul larg şi cald al simpatiei publicului. Oltenia 
întreagă şi toţi cari se interesau de teatru în ţară cunoşteau 
acum pe un Papa dela Craiova, care le era tuturora drag. 
0 adâncă bunătate şi o înţelegere frăţească se desfăceau par'că 
din întreaga lui fiinţă şi îmbrăţişau pe cei cărora li se adresa. 

Stănescu-Papa nu se culcă însă pe laurii bunului renume. 
Teatrul Naţional din Craiova a avut în el nu numai un mare 
actor, iubit de public, ci şi un priceput director de scenă şi 
un harnic memibru în comitetele de conducere. Vechiul elev 
dela Politehnică făcea acum migăloase socoteli pe seama tea
trului. 

A venit războiul cel mare, vreme de lămuritor examen de ' 
conştiinţe. Sergentul Stănescu. Ion a plecat cu nespus avânt şi 
4Q s'a întors decât odată cu demobilizarea generală, deşi eu 
mult înainte artiştii teatrelor naţionale fuseseră strânşi la 
teatrul din Iaşi. In Craiova n 'a vrut să vină decât după ple
carea armatelor de ocupaţie. 

Patriotul s'a vădit şi cu alt prilej. La 1919, dl Zaharia 
Bârsan a primit însărcinarea de a organiza Teatrul Naţional 
din Cluj. Primul chemat a fost Stăriescu-Papa şi el a lăsat 
tot şi a venit în Ardeal de a pus temeliile aşezământului culT 
tural de care se simţea nevoe. De atunci a muncit aici fără 
preget, fiind nu numai unul din princip'alii interpreţi ai pie
selor, ci şi director de scenă, membru în consiliul de administraţie 
a teatrului, ba şi profesor la Conservatorul local. Camarazii 
mai tineri şi eleVii aveau în el un adevărat Papa şi rar maestru 
a fost iubit ca el, fiindcă sfaturile le da cu răbdare, cu tact, 
cu priceperea unei îndelungate experienţe şi cu o nemărginită 
dragoste. 

Peste toate acestea, mai găsea şi timpul să ajute festivar 
1 urile şi serbările artistice din oraş şi să participe în genere 
la orice manifestare culturală de care era convins că e folo
sitoare. Astfel, a fost unul din întemeietorii „Asociaţiei de 
propagandă pentru solidaritatea naţională şi socială a româ
ni lor" şi a făcut parte din comitetul care a editat în 1923 
organul „Conştiinţa Românească", a cărui scurtă apariţie e 
şi azi regretată. Secţia clujană a „Ligei Culturale" a fost înr 
fiinţată în casa lui şi el a muncit cu devotament ca secretar 
al secţiei. 

(Va urma). 
N. GEQRGESCU-TISTU 
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Despăgubirile morale 
încă sub guvernul trecut s'a luat ini

ţiativa de a se pune un termen final des
păgubirilor, chestiune ţinută continuu la 
ordinea zilei dela răsboiu încoace, însă 
nerezolvată încă din pricina inaniţiei 
şedinţelor unor comisiuni financiare ce 
nu se zoresc de loc cu munca şi pentru 
cari un deceniu contează puţin în scur
gerea vremii. 

In contra excesului de tardivitate al 
oficialităţii s'a luat atunci o iniţiativă: 
să se dea şi Ardealului întâiu despăgubi
rile morale, adică acelor intelectuali cari 
au fost ochiţi mai întâiu de către autori
tăţi şi târîţi 'în temniţi şi tabere de in
ternări să li se acorde anume sume de 
desdăunare, după criterii judecate de o 
comisie instituită anume în acest scop. 

Comisia s'a şi întrunit şi a dat hotă-
rîri pe loc, cu mai multă ori mai puţină 
părtinire. E şi greu să se măsoare su
ferinţele morale, căci lipsesc cântarele 
pozitive. 

Sub guvernele Avereseu şi Ştirbei s'au 
votat nişte sume, destul de reduse, pen
tru Ardealul lovit de grele persecuţii. 
Fondul pentru Ardeal este foarte .mic. El 
trebuie mărit. 

In faţa mai multor intelectuali d. dr. 
Al. Vaida-Voevod, ultimul preşedinte al 

comisiei despăgubirilor se arăta adânc 
înduioşat de suferinţa fără nume a arde
lenilor! 0 adevărată năvală de petiţii şi 
un asediu de vizite i-au arătat d-sale 
imensitatea durerilor negrăite suportate 
de către cărturărimea Ardealului.. D. dr. 
Vaida ne declară, că fondul trebuie spo
rit, căci la despăgubiri mai are drepţ 
atâta lume... 

Este foarte adevărat: se cade să se 
ducă alinarea până în ultimul cătun pe 
unde a trecut înfrigurarea morţii şi spai
ma spânzurătorii din cauza jertfii pentru 
patria românească. 

Să se facă un fond nou, de alte 10 
milioane pentru răsplătirea oricât de 
mică a anilor de chin cumplit... 

Cine n'a lăsat jertfe dintre întemniţaţii 
Clujului, Seghedinului şi Vienei? Cimiti
rul unui copil şi devastarea a două ve
tre familiare sunt urmele suferinţelor 
mele. Şi ca mine sunt atâţia alţii, cari cu 
hohote de plâns, cu extenuarea întregului 
avut, cu prigoana îndelungă şi tortură-
toare, cu spectrul morţii care ţi se furi
şează încet-încet în inimă, cu trudă infi
nită au plătit idealul învierii naţionale. 

Să se împartă cu mâna plină despăgu
birile, statul să nu se arate aici sgâreit... 

Ion Clopoţel 

foiască într'o bibliotecă publică sau par- . 
ticulară colecţia „Tribunei" dela Sibiu, 
în primii ei ani de .apariţie. _< 

De aceea la sărbătoarea „Convorbiri- x[ 
lor", dintre provinciile componente ale ; 
ţării de astăzi, Ardealul a dat mai multe 
glasuri „regionaliste". Ele nu erau însă ' 
de vrajbă nici de protest,, ci de adâncă ; 
recunoştinţă. 

# 
George Moroianu: Unirea dela 1859 şi .;( 

contribuţia -vechiului regat la unirea cea 
mare. — Colecţia memoriilor şi a însem
nărilor personale despre marile eveni
mente politice şi culturale prin cari a N 

trecut, şlefuindu-se mereu, neamul nostru 
în timpul ultimului veac şi al întâielor de- ~ * 
cenii din veacul neîmplinit, în care trăim, 
până la atingerea completei emancipări 
sociale şi naţionale, este săracă. Puţini 
dintre bărbaţii cari au fost părtaşi activi 
sau numai atenţi observatori la făurirea 
acestor evenimente, s'au gândit să lase 
însemnări despre propria lor experienţă 
şi propria lor străduinţă, cu ajutorul că
rora urmaşii să poată reconstrui în pa
gini de istorie cursul vremilor. De aceea -
pentru anii trecuţi dela unirea Principa
telor dunărene până la unirea tuturor 
provinciilor româneşti nu avem o istorie 
amănunţită, aşa cum ne-a dat d. Kiriţe-
scu istoria răsboiului pentru întregire, 
eveniment proaspăt cu peripeţii cari şi-au 
lăsat imaginea pe retina tuturor ochilor 
româneşti. 

Cei în viaţă dintre părtaşii la săvâr
şirea marilor capitole de epopee, de cari 
aminteam, ar trebui să se simtă îndem
naţi de propria lor conştiinţă să încerce 
oboseala de a fixa pe hârtie impresii per
sonale despre semnificaţia vremii ce au 
trăit-o. I-ar putea îndemna.la aceasta şi 
constatarea dureroasă a lipsei memoriilor 
pentru anii mai îndepărtaţi, cari nu mai -
au supravieţuitori. Iar această lipsă este 
o pierdere ce nu mai poate fi reseumpă-
rată. v 

Broşura dlui prof. G. Moroianu, al că
rei titlu l-am transcris în fruntea acestei 
recenzii, este o mică dar preţioasă contri
buţie de această natură. Conferinţa dsale, 
rostită la 24 Ianuarie c , despre care s'a 
mai vorbit în coloanele acestei reviste, "• 
a fost amplificată şi ornată de reprodu
cerea în întregime a unor documente de 
preţ din lupta pentru unitatea culturală 
a poporului nostru, pornită mai conştient 
şi cu mijloace mai pozitive în a doua ju
mătate a veacului trecut. La această luptă, 
care de multe ori ascundea sub mască nă-
zuinţi după unitatea mai mare: naţională, 
în formă politică, au luat parte deopo
trivă românii din dreapta şi din stânga 
Carpaţilor. Ei au solicitat şi au obţinut 
la momente potrivite şi concursul figuri
lor proeminente din ţările apusene. 

Despre aceste conlucrări ne vorbeşte -
cartea dlui Moroiarfu. Terenul de luptă 
şi arsenalul era mai ales „Liga culturală", 
care fusese întemeiată în anul 1891. Ea 
cucerise inimile celor de acasă şi înregi
mentase în secţii speciale pe românii îm
prăştiaţi prin ţări streine. Din astfel de 
secţii a făcut parte şi autorul în anii ti-

Discu ţ i i şi r e c e n z i i 
Convorbiri Literare de 60 de ani. — L a 

sărbătoarea revistei care a pornit înainte 
de asta cu 60 de ani să taie cel dintâi 
drum de piatră al culturii româneşti — 
una la românii de pretutindeni, — au 
luat parte toate! provinciile cari formează 
astăzi ţara mare românească. Dacă as
tăzi, în cursul evenimentelor proaspete, 
cotidiane, ne păzim să frângem sărbă
torile sau ostenelile după regiuni, pen-
trucă ne socotim şi suntem un corp etnic 
închegat şi politic, nu numai cultural, 
pentru amintirea zilelor trecute nu este o 
greşală şi nici o primejdie să facem a-
ceastă analiză, care are un substrat isto
ric real. 

Nu s'a împlinit veacul încă de când a 
răsunat cel dintâi glas către toţi românii 
pentru înmănunchiarea tuturor puterilor 
sufleteşti creatoare în domeniul/Culturii. 
Era glasul lui Kogălnieeanu şi al tovară
şilor lui, care a deşteptat lumea fără 
a putea însă arăta prea mult rezultat po
zitiv. Pentru aeeasta nu erau nici împre
jurările favorabile şi nu se găseau atunci 
nici oameni pregătiţi şi cu vocaţie în 
toate părţile. Ei nu se găseau dincoace de 
munţi. Când, după câţiva ani numai, o-
mul a apărut şi în ţara Ardealului, în 
persoana lui Gheorghe Bariţ, el a putut 
strânge în jurul său, mai exact la periodi
cele sale, dela Braşov, aceleaşi forţe pe 
cari le doria înmănunchiate şi Kogălni
eeanu. Succesul lui a fost vremelnic, le
gat de anii frământărilor însufleţite de 

ideile de libertate socială şi naţională. 
Abia după douăzeci de ani dela această 
aproape incidentală întâlnire în paginile 
aceleiaşi reviste a fiilor aceluiaş neam 
rupt în bucăţi încă pe atunci, visul lui 
Kogălnieeanu şi al tovarăşilor lui de 
vrâstă şi-a aflat_împlinirea prin apari
ţia revistei sărbătorite astăzi, prin care 
se manifesta societatea „Junimea". 

„Dacia Literară" a lui Kogălnieeanu, 
„Gazeta" şi.„Foaia pentru minte" a lui 
Bariţ au fost numai nişte chemări ale su
fletului românesc la conlucrarea, pentru 
fundamentarea culturii româneşti moder
ne. „Convorbirile Literare" au început a-
poi clădirea, lucrând cu material pe atât 
de solid, pe cât erau de puternice braţele 
de muncă. 

In paginile ei s'au simţit acasă româ
nii din Bucovina şi Ardeal şi chiar din 
Macedonia, fraţi buni cu cei din Princi
patele Unite. Aceasta este o notă bună. 
Decât ea însă mai importantă este alta. 
„Convorbirile Literare" au sămănat idei, 
cari au rodit în, toate celelalte provincii 
neeliberate încă de sub dominaţie străină. 
Nicăiri nu a fost mai evidentă această 
nouă rodire decât aici în Ardeal, care 
avea ochi tulburi pe atunci şi nu putea 
desprinde uşor din negura vremii calea 
dreaptă, ce avea să-1 ducă la o înflorire 
culturală. Junimea şi revista ei au întins 
făclia care a ajutat privirea prea slaba 
a Ardealului în această alegere. Cine 
voeşte să se convingă de acest lucru, răs-
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nereţii, uneori având rol conducător. 
Atunci a ştiut câştiga prietinia câtorva 
bărbaţi eu rol determinant în viaţa ma
rilor popoare europene şi aceste prietenii 
le-a ştiut întrebuinţa pentru marile inte
rese naţionale. 

Broşura aceasta, care avea cadrele 
fixate de forma unei conferinţe, nu pu
tea cuprinde toate amintirile şi toate do
cumentele ce le deţine d. Moroianu din 
vremea aceea. Avem însă dreptul să-i ce
rem, ca să le dea pe toate la lumină spre 
folosul istoriografiei noastre. Mai ales că 

singur se obligă la aceasta, când scrie în 
nota dela pag. 36: 

„Sper că voiu putea scrie într'o zi un 
volum în care să trec în revistă o serie 
de personalităţi distinse din publicistica 
apuseană, cari au arătat în ultimii patru
zeci de ani simpatie şi interes românilor 
ardeleni, ajutându-ne şi încurajându-ne în 
luptele noastre pentru dreptate şi liber
tate şi pentru unitatea naţională, în mo
dul cel mai nobil şi desinteresat, şi din 
care pe multe le-am cunoscut personal şi 
am lucrat cu dânsele". Olimpiu^Jgoitoş 

Principii de tratament balneo-climatic x) 
1) Locul balneologiei în terapeutică 

Progresele făcute în ultimul timp, de 
terapeutică medicală, sunt enorme. 

O serie de factori noi chimio-<biologici 
şi fizici stau la dispoziţia noastră pentru 
combaterea diferitelor afecţiuni, iar alte 
elemente terapeutice găsite complect ine
ficace, sunt cu totul dispărute, din arse
nalul terapeutic modern. 

Fără indoială, că în afară de remediile' 
create de om, s 'a manifestat în toate tim
purile dorinţa imperioasă, de a se utili-
sa pe o scară cât mai întinsă toate resur
sele bogate ale- naturii, susceptibile de a 
putea fi aplicate cu succes deplin, în com
baterea diferitelor afecţiuni. 

Astfel, prin experienţe precise clinice 
şi de laborator, aceşti factori de mare 
valoare terapeutică, au fost smulşi empi
rismului, în care se găseau şi au devenit 
metode de tratament într'adevăr ştiinţi
fice. 

Şi fără indoială, că între factorii tera
peutici ai naturii, locul cel mai important 
îl ocupă tratamentul balneo-climatic. 

Se eirnoaşte acţiunea extrem de puter
nică, ce-o presintă acest tratament, în 
toate cazurile de afecţiuni cronice, pre
cum şi. în stările diatezice ale organismu
lui, cari s 'au dovedit atât de puţin acce
sibile aitor mijloace de tratament cunos
cute. 

Insă terapeutica balneo-climatică, este 
în urma multiplicităţii elementelor cari o 
constituesc, de o acţiune mult mai con
stantă de cât se crede. 

Deaceea, pentru o bună aplicare şi spre 
a fi feriţi de eşecurile, uneori dezastruoa
se pentru pacienţi se impune să luăm 
în seamă o întreagă serie de eondiţiuni, 
absolut indispensabile unui bun rezultat. 

Şi după cum vom vedea în cele urmă
toare, aceste eondiţiuni sunt extrem de 
variate şi colaborează în totdeauna si
multan, în asigurarea reuşitei tratamen
tului. 

2. Factorii, cari contribuesc la asigurarea 
tratamentului balnear: 

Sunt multipli şi între cei mai impor
tanţi amintim: statul, proprietarii sta-

1 Din lucrarea asupra turismului şi sta
ţiunilor balneare, ce va apare în editura 
Cartea Românească. 

ţiunilor, medicii curanţi, şi pacienţii, con
tribuind fiecare după puterea lor la acea
sta operă de adevărată asistenţă socială. 

Statul, în marginile posibilităţii sale a 
dovedit solicitudine, în tot ce priveşte 
desvoltarea acestor isvoare de sănătate. 

Ii revine încă o serie de atribuţiuni noi, 
îndeosebi de ordin profilactic. 

Astfel, va trebui să impună un sever 
triaj al staţiunilor de cură şi repaos, dacă 
sunt: balneare, climatice sau de turism. 
In modul acesta nu va admite de exemplu 
bolnavii tuberculoşi în stadiul de conta-
giositate, să petreacă în staţiunile des
tinate curei termale sau turismului, fiind
că măsurile sanitare preventive, luate în 
aceste staţiuni, nu sunt suficiente pentru 
a impiedeea vre-o eventuală contaminare. 

Astfel o lipsă de control sanitar şi un 
amestec al bolnavilor de toate categoriile, 
ar rămânea o greşeală de neiertat faţă 
de igiena publică şi prestigiul bun al 
statului. 

In afară de aceste măsuri, statul este 
dator să asigure liniştea necesară, orică
rui loc de cură, să înfrâneze încercările 
de speculă, din ori care parte ar veni şi 
prin asigurarea unei bune comunicaţii, 
cu reduceri de tarif pe căile ferate (în 
timpul sesonului), să facă accesibile sta
ţiunile noastre balneo-climatice în maşsele 
cât mai largi ale publicului, cât şi streinilor. 

Acolo însă unde trece peste puterile 
sale, să nu întârzie a le concesiona socie
tăţilor de expjoatare, cari au dovedit în 
aceasta privinţă mult mai mare interes şi 
pricepere decât particularii. 

Deasemenea să dea un bun exemplu şi 
să promoveze toate lucrările de edilitate, 
atât de necesare staţiunilor noastre. 

Proprietarii au deasemenea un mare rol, 
în asigurarea unui bun tratament. 

Dacă staţiunile noastre nu pot lua încă 
concurenţa celor străine, cu. toate că va
loarea lor terapeutică este de multe ori 
superioară lor, aceasta se datoreşte în 
cea mai mare parte: lipsei de confort, 
scumpetei excesive şi promiscuităţii, ce 
domneşte în multe din staţiunile noastre. 

(Va urma) 
Dr. Emil Ţeposu 

Conferenţiar la Facult. de me
dicină din Cluj, medic balneo-
log în staţiunea Căl.-Căciulata 
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FAPTE SI 0BSERVATIUN1 SĂPTĂMÂNALE 
O sentinţă 

Deasupra frăitlăntărilor noastre politice, 
înregistrăm «a un fapt demn de comentat, 
achitarea de către justiţia vieneză, a uci-
gaşei marelui. tenor Iraian Grozăvescu. în
treaga presă, — dela noi şi din străinătate 
— s'a ocupat de această chestiune. Faptul 
a fost comentat în toate amănunţimile lui, 
pentru a se face lunimă^ asupra monstruo
sului gest al unei femei demente, care. din-
tr'un capriciu înrădăcinat în sufletu-i stu
pid, a smuls brutal viaţa celui care a fost un 
numai un mare artist, dar si prototipul 
blândeţei ţi al omeniei. 

Schimonosită în înfăţişarea \ei fizică 
şi în structura-i sufletească, această bestie 
umană, care sub aparenţa sentimentului şi 
a iubirii ce nu putea să sălăşluiască în su
fletul ei niciodată, a înlănţuit omul care 
se înfrăţise cu dumnezeiasca artă a cânte
cului. 

Timid, neştiutor, copilul nevinovat al 
câmpiilor bănăţene, cu ochU mari, plini de 
bunătatea sufletului său curat, a căzut 
pradă făpturii cp n'awea nimic omenesc în 
ea pentru a fi exploatat mişeleşte ca cel de 
pe urmă salahor, şi a-i chinui sufletul, ce se 
ridica spre culmile infinite ale geniului, cu 
şicanele unei pretinse gelozii, în dosul că
reia sta în realitate, interesul murdar al 
banului, pe care el îl dispreţuise toată 
viaţa... 

Si această femee, care declarase satanic: 
„da, l-am ucis!" —• în faţa juraţilor 
a desfăşurat spectacolul desgustător al 
laşităţii, căutând să implore prin la
crimi şi leşin, indulgenţa celor ce trebuiau 
să facă dreptate. 

Juraţii vienezi au achitat-o. Noi nu le fa
cem nici o imputare. Intre sentimentalism 
şi crimă e o punte prea mică. Iar sufletul 
omenesc este destul de flexibil pentru a 
se înduioşa de lacrimi şi a se îngrozi de 
sânge. Nu suntem sadici să cerem ştrean
gul pentru o făptură acoperită de greutatea 
unei crime, — chiar atunci când această 
crimă, este premeditată, — şi nici nu putem 
să cerem unui suflet nemernic să-şi ia sin
gur pedeapsa pe care 6 merită, când el nu 
se poate ridica până la această conştiinţă, 
•— ci la întreaga tragedie avem o singură 
reflecţie de făcut: dacă sentinţa de achi
tare prin care se scuteşte criminala de pe-, 
deapsa temniţei, s'a dat sub constatarea că 
este dementă) nu înţelegem de ce această 
femee n'a fost condamnată la 15 ani inter-
nqre strictă într'o casă de nebuni? Era 
foarte logic... 

In felul acesta juraţii dela Viena ar fi 
făcut dreptate. 

Horia Trandafir 
• 

Mîsera plebs. — In lunile de vară stră 
zile din centrul Bucureştilor au aspect ori
bil. Timpul acesta coincide cu campania de 
lucru, deci cu o complectă desordine. Unde 
se clădeşte o casă se ocupă toată strada eu 
materiale şi se strică pardoseala străzii şl 
a trotuarelor, care rămân apoi ani de zile 
în starea asta. Unde se execută vreo lucrare 
edilitară din partea primăriei domneşte a-
ceiaşi desordine. Dar pe lângă aceasta des
ordine, lucrările acestea mai prezintă şi un 
aspect din cele mai urâte. Muncitorii anga
ja ţ i la aceste lucrări sunt într 'un hal de 
murdărie şi îmbrăcaţi în nişte sdrenţe încât 
îţi face impresia că nu sunt oameni liberi, 
cetăţeni cu drept de vot, cari ar putea, în 

anumite împrejurări, să hotărască soarta 
ţării, ci nişte bieţi sclavi aduşi din vre-o 
colonie africană. Mai întristător e aspectul 
acestei misere plebs în timpul de repaos, la 
ora mesei. Cu toate că toţi sunt plătiţi mai 
bine decât dactilografele din ministere, 
hrana acestor salahori constă toată vara din 
pâine sau mălaiu cu ceapă şi castraveţi 
cruzi. Seara însă, după terminarea lucrului, 
toţi întră la cârciumă şi până nu se tur
mentează cu ţuică nu pleacă acasă. 

E un tablou urât şi foarte trist, ce-1 
prezintă în lunile de vară capitala ţării 
noastre. 

* 
Preocupările unui primar de oraş. — De

spre ceeace ar trebui să fie preocupările 
unui primar de oraş, care ar trebui să se 
considere ca un adevărat părinte al comu
nei ce o administrează, ne dă o dovadă 
primarul oraşului Zlin din Cehoslovacia, 
care a făcut următoarele plantaţiuni în tim
pul scurt din toamna anului trecut şi până 
în primăvara acestui an, adică în cursul 
unei singure ierni: 3000 tei, 3600 castani, 
3350 ulmi, 2900 plopi, 2500 arţari , 3400 
salcâmi, 1500 mesteacăni, 2500 brazi, 1200 
molidfi şi 20.000 diverse tufe. Afară de 
acestea a semănat 5000 kgr. de sămânţă de • 
iarbă. In modul acesta primarul din Zlin 
a reuşit să facă din oraşul său o localitate, 
care în scurtă vreme va avea parcuri şi 
grădini dintre cele mai frumoase. Făcând 
acum o comparaţie cu primarii noştri pu
tem constata, că aceştia în loc de a creia 
astfel de plantaţiuni, au căutat să distrugă, 
şi în unele locuri au şi reuşit, parcurile şi 
grădinile vechi, pentru a le parcela pe sea
ma prietenilor politici, cum s'a făcut eu 
şoseaua Kiseleff în Bucureşti, şi cum s'a 
încercat să se facă d. e. la Braşov, Arad şi 
în alte oraşe. E trist să constaţi, că pe 
urma primarilor şi prefecţilor din România 
întregită din epoca de după răsboiu n 'a 
rămas nici o operă edilitară, care să merite 
a fi relevată. 

• 
Descoperirea unui tablou de Velasquez. — 

De curând s'a deschis la Madrid o expozi
ţie pentru arta ordinului franciscan, unde 
a fost expus un tablou din tinereţe al lui 
Velasquez. Tabloul acesta reprezintă pe ve
nerabila matroană Ieronima dela Fuenta, 
fondatoarea mănăstirei Santa Clara în Ma
nila şi datează din anul 1620. Cunoscătorii 
spun că tabloul e un cap dg operă cu toate 
că mai are urmele influenţei profesorului * 
lui Velasquez, Pacheco. Importanţa tablou
lui stă mai cu seamă în faptul, că datează 
din prima perioadă a activităţii pictorului, 
din care s'au păstrat foarte puţine pânze. 

• 
Colonizarea refugiaţilor ruşi. — Din Ge

neva se anunţă că la Liga Naţiunilor s'a 
discutat, într 'o comisiune specială, proble
ma colonizării' refugiaţilor ruşi. Delegaţii 
francezi, englezi şi olandezi au propus ca 
refugiaţii ruşi, răspândiţi azi prin diferite 
ţări din Europa, să fie colonizaţi în regiu
nile nepopulate încă din America de Sud. 
Nădăjduim, că factorii competenţi ai statu
lui nostru vor lua şi ei cunoştinţă de acest 
proiect concret şi vor contribui şi ei la rea
lizarea cât mai bine şi mai complectă a 
acestei opere sociale, făcând toate înlesni
rile refugiaţilor ruşi, aflători în număr aşa 
de mare în binecuvântata ţară românească. 

Diamantul se ieftineşte. — Regina pietri-
lor preţioase, diamantul, începe a-şi pierde 
din valoarea ei, în urma descoperirii unor ; 

vaste terenuri în' Africa de Sud foarte bo
gate în diamante. Exploatarea acestor tere
nuri se face, din fericire, de nişte socie
tăţ i nouă cari nu sunt înregimentate în ma
rile trusturi ale vechilor producători de dia
mante şi astfel sunt liberi să oferteze pro
dusele lor cu preţuri de concurenţă, dată 
fiind şi împrejurarea că exploatarea noui-
lor terenuri nu reclamă spese atât de mari. 
Concurenţa se şi resimte şi la Londra prer 
ţul diamantelor a scăzut -în ultimul timp 
cu aproape 50%. Locul diamantului, care 
nu mai este acum atât de apreciat în lumea 
bogăţiilor/fiindcă s'a ieftinit, îl ia smarag- -
dul verde, care, găsindu-se mai rar, s'a ur
cat în preţ. I n vreme ce pentru diamantele 
mari de cel puţin 10 carate se oferă 450 
funţi sterling de carat, smaragdul a a\juns 
la Londra până la 1250 funţi sterling. * Se 
pare că după răsboiu totul tinde spre de
mocratizare. Natura, prin legile ei tainice 
şi nepătrunse, se îngrijeşte ca "aristocraţi-
mea democraţiei postbelice, mult mai nu
meroasă decât cea feudolă dinainte de răs
boiu, să-şi poată împodobi şi ea degetele căr
noase de burtă-verde sau cele uscăţive de 
muncitori trudiţi, cu diamante., mai ief
tine. 

Dreptul de autor. — In Cehoslovacia se. 
discută în cercurile competente şi interesate 
problema dreptului de autor. Se ştie, că 
până acum norma generală prevedea asigu
rarea dreptului de autor şi de editor pen
tru 30 de ani, socotiţi dela moartea au
torului. Se pare însă că e'ditorii nu erau 
mulţumiţi cu acest termen, căci acum s'a 
început o mişcare pentru prelungirea ace
stui termen dela 30 la 50 de ani. Mişcarea 
e susţinută de cei mai importanţi editori, 
cărora li s'au asociat şi organizaţiile prin
cipale de scriitori. Fa ţă de această mişcare, 
ce meschină apare situaţia scriitorilor ro
mâni, cari nu se bucură de nici un drept 
în privinţa apărării operelor lor. 

Naţiuni da, dar frontiere ba. La Bruxel
les s'a ţ inut un congres al scriitorilor la 
care au participat delegaţi din Franţa , Ger
mania, Belgia, Anglia, Austria, România, 
Cehoslovacia şi Norvegia. Scriitorii s'au ocu
pat cu chestiunea care să* fie atitudinea 
scriitorilor în caz de războiu, şi s'a luat o 
rezoluţie, că scriitorii recunosc numai na
ţiuni libere, dar frontiere politice nu. Me
nirea scriitorilor în caz de războiu este de 
a folosi influenţa, care emanează din ope-
rile şi personalitatea lor, pentru înţelege
rea şi respectul reciproc între popoare. Pen
tru aceea schimbul literar nu poate fi sus
pendat nici în cazuri de război între po
poare. S'a mai discutat ~ foarte serios şi 
chestiunea traducerilor şi s'a propus înfiin-
tarea unui birou de traduceri literare. 

Excursia de studii a Academiei de înalte 
Studii Comerciale şi Industriale din Cluj. 
Un grup de 10 profesori şi 40 studenţi anul 
al III-lea, au plecat Duminecă seara cu ac-
celelartul de Oradea în excursie de studii. 
Vor vizita stabilimentele industriale, comer
ciale şi culturale mai mari, din cele mai 
importante oraşe ale Italiei, apoi la reîn
toarcere Viena, Praga şi Brno. Excursia va 
dura până în 2 August. 
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Cronica economică-financiară 
Situaţia economică a Italiei. — Din 

raportul făcut la conferinţa economică 
din Geneva se evidenţiază cu claritate 
efortul Italiei de a-şi mări atât producţia 
agricolă cât şi cea industrială. In ultimii 
ani i-a reuşit a atinge în aceste, domenii 
progrese remarcabile. 

In ce priveşte agricultura guvernul ita
lian a urmărit un program foarte vast de 
a spori terenurile eultivabile prin irigaţiuni 
şi alte mijloace apte de a face fertile şi 
locurile până acum neutilizabile. Astfel au 
fost dobândite pe seama agriculturei 919.000 
hectare şi se lucrează la majorarea tere
nului cultivabil cu alte 585.000 hectare. 
Ştim că şi i a noi în ! ţa ră sunt terenuri 
imense, cari s'ar putea face fertile prin di
ferite sisteme; numai câte mii de hectare 
sunt încontinuu inundate la gurile Dunării, 
cari prinţr 'o, regulare a fluviului, ar putea 
fi câştigate pentru agricultură. Odată era 
şi la noi vorba să se constitue o societate 
anonimă, natural cu sprijinul capitalului 
străin, pentru a începe lucrările neceare în 
în această direcţie. 

Pe teren industrial I ta l ia a înregistrat în 
ultimii ani progrese foarte satisfăcătoare., 
ceeace se reoglin^eşte mai mult în exportul 
produselor fabricate şi semi-fabricatelor. In 
1913 eSportul acestora de abia a atins cifra 
de 1389 milioane lire, până când în 1926 
era de 12 miliarde lire, ceeace corespunde 
la 2400 mii. lire aur. Ce e drept industria 
italiană beneficiază de mâni de lucru foarte 
ieftine şi abundente. 

Pe lângă toate acestea balanţa comercială 
rămâne şi pe mai departe deficitară. Impor
tul a depăşit exportul în 1924 cu 5 miliarde 
l i re; în 1925 cu 8 miliarde lire, iar în 1926 
cu 7 miliarde 200 milioane lire. 

Foarte frumoase progrese a realizat pro
ducţia de energie electrică: din 1909 în
coace până în 1925—26 a devenit de şase 
ori mai mare. Ea reprezintă actualmente 7 
miliarde şi jum. de kilowatts. 

Conform ştirilor din ziare, nu de mult 
s'au inaugurat uzinele hydro-electrice din 
Liro inferior, a căror construcţie s'a înce
put încă în 1919. Acestea vor fi capabile 
a produce 650 milioane kilowatts. Lucrările 
au fost conduse de societatea „Electrica 
Interregionale Cisalpiiia", care face parte 
din grupa Edison şi dispune împreună cu 
celelalte societăţi afiliate acestui grup de 
un capital nominal de 1% miliarde lire. 

Naţionalizarea intreprinderilor în Spania. 
— Nu numai la noi se purcede la naţionali
zarea intreprinderilor, ci şi Spania lucrea
ză cu efort ca întreprinderile sale să devină 
proprietate spaniolă. 

Diferenţa este numai în metodă. Spania 
a început de mult a răscumpăra acţii şi 
participaţiuni de ale străinilor, în special 
dela francezi şi belgieni, cari angajaţi cu 
capitaluri importante la intreprinderile spa
niole. Astfel sperează statul spaniol să câş
tige un control nu numai asupra căilor fe
rate, dar şi asupra minelor; îndeobşte se 
străduieşte a pune mâna pe faimoasele mine 
Bio- Ţinto. 

Pentruca scopul amintit să fie atins mai 
repede s'a adus o lege, scutindu-le de taxele 
de înregistrare, taxele de timbru etc. Apoi 
timp de trei ani vor fi scutite acţiile ace
stora de orice taxă de transcriere şi ce e 
mai mult, se reduce chiar şi impozitul, care 
atingea dividenda şi venitele societăţilor. In 
primul an vor fi complect scutite de aceste 
impozite, iar în al doilea an de existenţă 

impozitele amintite vor fi reduse cu 7 5 % ; 
în fine în al treilea an cu 50%. 

Din năzuinţele acestea ale guvernului se 
vede cu prisosinţă, că, chiar în ţări cari nu 
au trecut prin transformări politice şi eco
nomice atât de adânce — ca ţara noastră 
— se redeşteaptă conştiinţa naţională pen
tru asigurarea egemoniei economice, dorind 
a scăpa, "cu orice preţ de jugul impus de 
capitalismul străin, avid după câştiguri 
mari. 

Dr. Tr. Nichicin 

Cronică măruntă 
— La 29 Iunie a. c. s'a sărbătorit la 

liceul „Anastasie Başotă" din comuna Po-
mârla judeţul Dorohoi, desvelirea bustului 
lui Samson Bodnărescu, primul director al 
acestui liceu, înfiinţat de boerul moldovean 
Başotă pe moşia lui în 1879. Iniţiativa come
morării a unui sfert de veac dela moartea 
duiosului poet Samson Bodnărescu, care a 
funcţionat 23 ani ca director al acestui li
ceu, a fost luată de foştii elevi ai liceului, 
grupaţi într 'o asociaţie sub preşedinţia 
dlui Ciprian Scripcă, consilier de curte la 
Iaşi. Lipsită de caracterul oficialităţii, ser
barea s'a desfăşurat într 'un cadru intim 
şi înălţător, prin prezenţa a mii de ţărani 
din împrejurimi. 

— Articolul dlui N. Daşcovici: „Societa
tea naţiunilor" apărut în nr, 23—24 este 
răspuns la articolul dlui Ed. Keintzl publi
cat în două numere anterioare. 

— Studiul dlui N. Batzaria despre „Mi
norităţile etnice în Peninsula Balcanică" 
din nrul nostru trecut face parte din seria 
de probleme desbătute de „Mişcarea so-
cial-eeonomică". D. Batzaria a fost rugat 
să cerceteze şi problema minoritară din Do-
brogea. 

— Deschiderea cursurilor de vară pentru 
învăţătorii stagiari şi minoritari se amână 
pentru ziua de 12 Iulie a. c. Şcoalele nor
male unde se vor ţine cursurile pentru învă
ţătorii stagiari sunt: Şcoala normală de bă
ieţi P ia t ra Neamţ, Iaşi, Şendriceni-Dorohoi, 
Huşi, Constanţa, Buzeu şi E.-Vâlcea. Pen
t ru învăţătorii minoritari sunt: Şcoalele nor
male de băieţi Câmpu-Lung, Muscel şi 
Târgu-Mureş. 

— Leon Daudet, doctrinarul regalist şi 
director al ziarului „Action Francais" , care 
fusese închis în închisoarea Sânte din Pa
ris, a evadat într 'un chip cu totul original, 
dându-i-se drumul chiar de directorul închi
sorii în urma unui ordin falş primit dela 
ministerul de interne. 

—• Poetul Ion Minulescu fiind bolnav de 
septicemie, a suportat o intervenţie chirur
gicală, după care este în afară de orice 
pericol. 

— Cel mai de seamă poet contimporan al 
Franţei , Paul Valery, a fost ales zilele tre
cute membru al academiei franceze, în lo
cul rămas vacant prin moartea lui Anatole 
France. La discursul de recepţie ţinut de 
Valery, a răspuns din partea academiei Ha-
notaux. . 

— Sâmbătă 2 Iulie a. c. a reapărut ziarul 
„Chemarea" de sub conducerea lui N. D. 
Cocea. 

— Ziarele aduc ştirea, că guvernul inten
ţioneze acordarea unei largi amnistii. Fa ţă 
de aglomerarea temniţelor eu mii de vino
vaţi şi nevinovaţi, printre cari şi o mulţime 
de ţărani încă de pe timpul răscoalei dela 

1907, amnistia ar veni ca o dreptate sociala 
de mult dorită. 

— „Ideea Europeană" publică în numă
rul dela 15 Iunie a. c. un apel la organiza^ 
re către intelectualii dinăuntrul şi afajră 
partidelor, semnat de d. profesor C. Bădu-
lelescu-Moţru. j 

Ideea este înălţătoare şi plină de idea
lism. I n ce măsură o vor înţelege-o intelec
tualii noştri, nu tocmai familiarizaţi cu dru
mul spinos al idealismului, e greu de preci
zat. I n ce ne priveşte, noi cei dela „Socie
tatea de mâine" am profesat totdeauna nă
dejdea unei organizări spirituale a intelec
tualilor. !... 

Bibliografie 
Eugen Belgis: „Glasuri în SurdinS", ro

man. 
Eugen Belgis: „Poezii". 
Eugen Belgis: „Melodiile tăcerii", poeme 

în proză. 
C. Pa ju ră : „Populaţia oraşului Strehaia. 
„Almanahul Graficei Bomâne" pe anul 

1927. - . 
„Dacoromania" buletinul muzeului limbei 

române, condus de Sextil Puşcariu. 
Prof. dr. Casiu Maniu: „Program politic 

şi partid politic organizator şi concentra
tor, filosofoc-naţional ne trebuiesc". 

Pagini agrare şi sociale, 31 Maiu şi 15 
Iunie. 

Viaţa agricolă, 15 Maiu şi 1 Iunie. 
Buletinul Camerei de Agricultură a jud. 

Hotin, Maiu şi Iunie. 
Corespondenţa economică, Maiu. 
Typograph, 25 Iunie şi 1 Iulie. 
Şcoala Ialomiţei, Maiu. 

' Graiul Nostru, Maiu şi Iunie. 
Banatul, an. I I . nr. 4. 

Datina, an. I I . nr. 5—6. 
Ideea Europeană, 15 Iunie. 

Univftrsul literar, 26 Iunie şi 3 Iulie. 
Bevista generală a învăţământului, Iunie. 
Viaţa medicală, Iulie. 
— Bevista „Banatul" din Timişoara "a j 

fost cumpărată de poetul A. Cotruş. Feli- j 
cităm pe distinsul publicist şi poet şi-i urăm ( 
izbândă deplină. <__-- - i 

— Bevista „Ţara Noastră" şi-a suspendat 
apariţia încă în luna Maiu promiţând că 
va reapare la toamnă. 

— Bevista „Cosinzeana" a dat în total 3 
numere în anul acesta. 

Diverse 
Licenţiaţii din sesiunea Iunie 1927 ai 

Academiei de înalte Studii Comerciale şi 
Industriale din Cluj sunt: 1. Damşescu Gh.; 
2. Mangu Vaieriu (ou distincţie); 3. Mari-
nescu Aureliu; 4. Nagy Sendi; 5. Ştefan 
Ioan ; 6. Tiţ Viorica; 7. Zelmer Boris. 

• 
„'Rezultatul 'aplicării legii pentru mişca

rea construcţională în republica cehoslo
vacă. — Dela intrarea în vigoare a susmen
ţionatei lege (1 . VI . 1921) până la sfârşitul 
lunei Maiu 1927 s'au deliberat la ministerul 
lucrărilor publice din Praga proieete pentru 
26.426 case cu 56.735 locuinţe. Cheltuielile 
de construcţie s'au urcat la suma de 4.481 
milioane coroane cehoslovace. Subvenţia de 
stat propusă: 3.280 milioane coroane ceho
slovace. Din aceste aparţin oraşului Praga-
Mare 2.115 case (12.342 locuinţe), ale căror 
cheltueli de construcţie se urcă la suma.de 
1.136 milioane cor. cehoslovace, iar subven
ţia de stat propusă la suma rotundă: 852 
mii. cor. cehoslovace". 
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Adresa abonatului 

SOCIETATEA DE M I N E 
a întrat în simpatia generală 
a intelectualilor prin scrisul 
melodic pentru prosperitatea 
economiei şi conştiinţei sociale 
>: a românilor. :-± 

Să nu rămână casă de intelectual 
fără 

SOCIETATEA DE mÂIRE 

„SCHMOLLPASTA" 
S. A. Braşov 

Fabrică de Cremă de ghete 
Premiată la 3 0 de expoziţii 

înainte de a decide plecarea în 
viluegiatură la băi şi staţiuni clima
tice, cereţi prospectai cu vederi de la 

Băile Lipova (Banat) 
BĂILE LIPOVA (Banat) înzestrate 
cu cele mai moderne hoteluri şi 
stabilimente mondiale. Izvoarele 
minerale carbogazoase, fier, sulfur şi 
nagnezium, conţin cea mai mare 
radio-activitate, vindecă cu succese 
boalele cordului şi ale vaselor sang
uine, surmenaj fizic şi psihic, 
reumatism, neurastenie şi dispepsie, 
boale de femei (ginecologice), infla-
maţiuni cronice la ovar, adnexă şi 
mitră, emoragii, sterilitate, boalele 
rinichilor şi ale căilor urinare, debi
litatea copiilor şi anemia femeilor. 

Stagiunea Balneo-Climatică 
»ORIA 

Prospect special pe sezonul 1927. 
Preţurih băilor pe sezonul 1927: I. Băi de acid carbonic 

în Iunie şi Septemvrie a) Salon 105 lei, h) ci. I. 95 lei, redus 
45 lei, c) ci. I I . 70 lei, redus 35 lei. — Iulie şi August a) .Sa
lon 115 lei, b) ci. II 105 lei, redus 55 lei şi c) ci. I I . 75 lei 
redus 40 lei, 

II . Băi de nămol în Iunie şi Septemvrie 125 lei, redus 50 
lei, în Iulie şi August 145 lei, redus 60 lei. 

O baie de nămol de picioare 45 lei, o procedură idrotera-
pică 70 lei, redus 25 lei, o baie simplă de curăţenie 25 lei, o 
compresă de nămol 25 lei, un masaj parţial 45 lei, un masaj 
total 60 lei. 

De reducere beneficiază numai funcţionarii publici şi ofi
ţerii, cari vor putea dovedi că nu dispun de mijloace. 

Hoteluri, locuinţe şi pensiuni: Staţiunea Dorna dispune 
de camere suficiente pentru publicul vizitator, având diferite 
Hoteluri ea Hotel Băilor No. 1 (în parc), Hotelul Vladimir, 
Hotelul Traian, Hotelul Central Comunal, Hotelul Bronstein, 
Hotelul Palat, Hotelul Hune, Casa Salubrităţii, Pensionatul 
Schwarz, Ebersohn etc. şi un număr mare de locuinţe particu
lare, vile pensionate etc. In anul curent a sporit numărul ca-
merilor cu 150. 

Preţurile rămân stabilite după cum urmează: 
La Motelurile de lux ş. a. Hotelul Băilor I. şi Hotel 

Traian o cameră eu un pat pe Iunie şi Septemvrie 150 lei, eu 
balcon 170 lei pe zi, pe Iulie şi August 200 lei, cu balcon 220 
lei pe zi, o cameră cu 2 paturi pe Iunie şi Septemvrie 250 lei 

cu balcon 270 lei pe zi, pe Iulie şi August 300 lei, cu balcon 
320 lei pe zi . 

La Hoteluri el. 1-a aproximativ: Camera cu un pat pe 
Iunie şi Septemvrie 100 lei, cu balcon 120 lei pe zi, pe Iulie 
şi August 140 lei, eu balcon 160 lei pe zi; o cameră cu 2 
paturi pe Iunie şi Septemvrie 180 lei, cu balcon 200 lei pe zi;, 
pe Iulie şi August 200 lei, cu balcon 220 lei pe zi. Toate ce
lelalte hoteluri şi locuinţe sunt mai ieftine. 

Preţurile variază de altfel după situaţie, mobiliar, se
zon etc. ' 

Prevenim pe această cale publicul vizitator, să nu anga
jeze locuinţe resp. camere înainte de a se fi orientat mai întăi 
la faţa locului asupra preţurilor camerilor, luând în această 
privinţă înţelegere cu biroul de informaţiuni al Comisiunei 
balneare. 

Cheltueli de întreţinere nu se pot preciza, întrucât pre
tenţiile publicului vizitator sunt diferite. Fiecare vizitor va 
avea însă posibilitatea de a potrivi cheltuelile de întreţinere 
referinţelor sale materiale. 

Taxa de cură e fixată potrivit referinţelor materiale ale» 
fiecărui vizitator.. 

Sezonul de vară durează dela 1 Iunie până la 30 Septem
vrie al fiecărui an şi se împarte în sezonul principal (Iunie, 
Iulie şi August) şi sezonul secundar (Iunie, Iulie şi Sep
temvrie). 

COMISIUNEA BALNEARĂ. 
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